
502

ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

ПОГЛЕДСАХУМА„ИЗАМЕЂЕМОДРЕ”

(О књи зи Пут за Хум, СКЗ, Бе о град 2022)

Од ра ни је на го вје шта ва на књи га пје са ма Пут за Хум Гој ка 
Ђо га по ја ви ла се 2022. го ди не у пла вим ко ри ца ма сто че тр на е стог 
ко ла Срп ске књи жев не за дру ге, као 766. по ре ду, са сво јих три де сет 
пје са ма, рав но мјер но – по де сет – рас по ре ђе них у три ци клу са. 
Пр ва два – „На Са ви ном пу ту” и „Пут за Хум” – већ су на ја вљи
ва на, а тре ћи, са че ти ри на ма већ зна не пје сме („Пра зна шкољ ка”, 
„Вра жи ја играч ка”, „Си јам ски бли зан ци” и „Мо ја адре са”), уцје
ло вио се као нов и рав но пра ван, са по твр дом пје сни ко вог иден ти
те та – „Ја ни сам не ко дру ги”. Ђо гу је тај на слов био нео п хо дан у 
ње го вој ду бо кој зре ло сти као иден ти тет ски знак пре по зна ва ња, 
као мо рал ни и по е тич ки став, и као пут на ис пра ва на Са ви ном 
пу ту, и на пу ту за Хум и За ху мље: и на пу ту ме та фи зич ког ус пи
ња ња уз Са ви не ле стве – уз ла ста ре ње го ве ло зе – и на пу ту ка 
ме ђи свје то ва, „ово га и оно га”, да се зна ко то, и за што, та мо иде 
и ко то та мо пје ва. 

Али ни шта у Ђо га ни је јед но знач но, па ни овај на слов тре ће
га ци клу са, ко ји је ин тер тек сту ал на игра са Рем бо ом; ре пли ка 
Рем боу, а мо же се ра зу мје ти и као бла га па ро ди ја на Ђо гу дра гог 
фран цу ског пје сни ка. Ова књи га је па жљи во ком по но ва на и пу на 
као око: у њој не ма ни шта су ви шно ни пре ко мјер но; њој ни шта 
не не до ста је. Она је ско ва на и са ли ве на као ћи вот спре ман на пут 
за оно стра не пре дје ле – за Хум и За ху мље; за по глед „иза ме ђе 
мо дре”. 

Ђо го зна да на го вје сти сво је бу ду ће пје снич ке књи ге или 
ци клу се. Па жљив чи та лац то уо чи и за па жа ње кри тич ки ар ти ку
ли ше, па се па жљи во чи та ње пре о бра зи у кри тич ко „про ро штво”, 
та ко да кри ти чар, по го то ву ако је још и пје сник, мо же да пред ви
ди и на ја ви но ве Ђо го ве књи ге знат но при је њи хо ве по ја ве. Та ко 
је ма ли Ђо гов ци клус „Пут за Хум”, об ја вљен као за вр шни ци клус 
књи ге Цр но ру но у пр вој књи зи Де ла Гој ка Ђо га (Пе сме, 2006), па 
про ши рен као за вр шни ци клус књи ге иза бра них и но вих пје са ма 
Ку ку тин врт (2008), на ја вио тре ћу књи гу „ву не не три ло ги је” – 
Клуп ко (2018) – и књи гу о ко јој ов дје пи ше мо – Пут за Хум – а у 
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чи јем су сре ди шту Хум и За ху мље, од но сно хер це го вач ки мо ти ви, 
без ма ло стал ни пра ти о ци Ђо го ве по е зи је. Ту „отво ре ност”, „не
до вр ше ност” и раз вој ни по тен ци јал пре по зна ли смо пје сник и 
есе ји ста Ми ло сав Те шић и ми, и то, не ка ко исто вре ме но, упи са ли 
у сво је ра до ве. 

Пје сник са из ван ред ним осје ћа њем је зи ка, уз то и лек си ко лог, 
Ми ло сав Те шић, скре нуо је па жњу на зна чењ ску ам би ва лент ност 
лек се ме хум, ко ја мо же би ти, и је сте, ве о ма су ге стив на за чи та ње и 
обо га ћу је зна че ње, од но сно ви ше знач ност, ци клу са „Пут за Хум”, 
од но сно са да шње књи ге. Осим што озна ча ва Хер це го ви ну, или 
је дан њен дио, лек се ма хум зна чи бре жу љак, али и хум ку (као гро
бљан ски тер мин), па Те шић по ен ти ра укљу чу ју ћи и зна че ње топо
ни ма, од но сно мје ста:

Та ко се ово Ђо го во пе снич ко пу то ва ње (ге о граф ски из ве де но 
од се ве ра ка ју гу прав цем Тр но во – Ле о тар) мо же од ре ди ти и као 
пу то ва ње жи во том ка смр ти, те све што је том при ли ком ви ђе но, 
ви ђе но је, сим бо лич ки гле да но, са ху ма на пу ту ка за ху мљу, не где 
та мо, ’иза ме ђе мо дре’.

Ђо гов ци клус „Пут за Хум” до и ста се раз ви јао: по ја ви ла се 
за вр шна књи га „ву не не три ло ги је” – Клуп ко – а оста ле пје сме 
при нов ци ску ћи ле су се у књи зи Пут за Хум, у ње на на ве де на три 
ци клу са. 

Ма да је већ на пи сао и об ја вио сти хо ве:

За кљу чао сам рад њу
и ба цио кључ,

Ђо го још пи ше и пје сме, и пје снич ке књи ге, и то ве о ма ус пе ле. Није 
пје сни ци ма вје ро ва ти ка да об ја ве крај. При сје ти мо се Ра ки ћа: он 
је по сли је „По след ње пе сме” на пи сао још по не ку до бру пје сму, а 
ме ђу њи ма и, у сва ком по гле ду из у зет ну, „Ја си ку”. Не мо же га чац 
да ћу ти – иро нич но би ре као Ђо го – у ње го вој при ро ди је да га че 
док мо же од се бе пу сти ти гла са.

Пет, од укуп но шест, пје са ма ци клу са „Пут за Хум” из књи
ге Ку ку тин врт ску ћи ло се у књи зи Клуп ко: „За ду шни ца ми ну лом 
ве ку” као про ло шка, „Клуп ко” као дру га у ци клу су „Ко тр ља ње 
клуп ка” – пје сма ко ја је по кло ни ла на слов збир ци – „По глед са 
Ле о та ра” и „На бре гу у хла ду” на по чет ку ци клу са „По глед у не
до глед” и „Про лет ња шет ња” као тре ћа у ци клу су „Дво пев”, гдје се 
ва ри ра те ма двој ни ка. Оста ла је са мо пје сма „Тр но во”, оче вид но 
пла ни ра на за но ву збир ку, од но сно за ци клус „На Са ви ном пу ту”. 
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Пут за Хум је, све су при ли ке, Ђо го ва пје снич ка оп се си ја; пје
сник је че сто на том пу ту и да ро ве са то га хо до ча шћа рас по ре ђу
је у раз ли чи те књи ге и ци клу се (Пе сме, 2006; Ку ку тин врт, 2003; 
Клуп ко, 2018; Пут за Хум, 2022). Та ко је мо гућ но пра ти ти на ста нак 
и раз вој књи ге Пут за Хум од ма лог ци клу са до стро го уре ђе не 
тро дјел не цје ли не. Ако се има ју у ви ду књи ге Мо дри ца (1974) и 
Ку ку та (1977), он да је не дво сми сле но да су хер це го вач ки мо ти ви, 
Хум и За ху мље те мат ска до ми нан та цје ло куп ног Ђо го вог ствара
ла штва ко ја се гра на и обо га ћу је. И трок њиж је из „ву не не три ло
ги је” за хва ће но је овом те мат ском ли ни јом. 

1. О ства ра о ци ма, ства ра њу, ства ра ла штву 

Пут за Хум је пје снич ко пу то ва ње; сво је вр сно хо до ча шће. То 
по твр ђу ју и њен на слов, и на сло ви пр вих два ју ци клу са. Иде се 
све тим пу тем пр во га све то га пре тка – Све то га Са ве – у све то ври
је ме дје тињ ства, са слут њом оно стра них, за гроб них за хум ских 
про сто ра. Пр ва пје сма пр во га ци клу са – „При пре ме за пут” – увод
на је пје сма у књи гу. Вје ро ват но је на ста ла ка да је пје сник за по чео 
рад на скла па њу, уцје ло вље њу књи ге. Та кве пје сме су нај че шће 
про грам ске, с на гла ше ном ау то по е тич ком функ ци јом. За пут се 
ва ља при пре ми ти, а при пре ма за пје снич ко пу то ва ње, при је све га, 
зна чи – по за ба ви ти се пје снич ким је зи ком. Та ко је би ло кад год је 
пје сник пра вио те мат ске за о кре те: те мат ске за о кре те пра ти ли су 
и за о кре ти у пје снич ком је зи ку. 

Пр ву Ђо го ву фа зу мо же мо зва ти (нео)сим бо ли стич ком (Ту га 
пин гви на, 1967; Мо дри ца, 1974; Ку ку та, 1977) и ка рак те ри ше је „за
ве за ни”, за там ње ни је зик, чи ја је ви ше знач ност из ра зи та. Тај на се 
слу ти и на го вје шта ва, а не раз от кри ва. То је там ни је зик слут њи 
и на го вје шта ја. 

Дру га је фа за „ву не не три ло ги је” (Ву не на вре ме на, 1981; Црно 
ру но, 2002; Клуп ко, 2018) и ка рак те ри ше је „раз ве зи ва ње је зи ка” 
и усмје ре ње, с јед не стра не, на вру ће со ци јал не те ме, а с дру ге – 
усмје ре ње на ста ру срп ску и сло вен ску ми то ло ги ју и ре ли ги ју. Од
нос пре ма со ци јал ној ствар но сти из ра зи то је кри тич ки. 

Тре ћа фа за је Пут за Хум (2022). Пје сник нам ста вља до зна ња 
да се ње гов је зик ми је ња у од но су на „ву не ну три ло ги ју”, а при је 
све га – у од но су на Ву не на вре ме на, па и Цр но ру но. Те књи ге је су 
би ле у зна ку „раз ве зи ва ња је зи ка” и ње го вог осло бо ђе ња од идео
ло шких сте га, од но сно отва ра ња пре ма љу тим и за бра ње ним соци
јал ним те ма ма, али су но си ле свој ства „езо пов ског је зи ка” – личи
ле су по че сто на ба сне, ба сме и гат ке или су по се за ле за сли ка ма и 
би ћи ма из ста ре ми то ло ги је и ре ли ги је. Те пје сме су има ле сна жно 
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са ти рич но усмје ре ње – „са ти рич ни ујед” – и зах ти је ва ле су од 
чи та ла ца и ту ма ча до да тан на пор за ра зу ми је ва ње и „пре во ђе ње” 
на „ра зу мљив” је зик. Та „ту ма че ња” и „пре во ђе ња” че сто су би ла 
у зна ку упро шћа ва ња, сво ђе ња зна че ња пје сме на гру бу јед но знач
ност, што је, по пра ви лу, зна чи ло за не ма ри ва ње ви ше знач но сти и 
при ро де по е зи је, па су се „ту ма чи” пре о бра жа ва ли у „слеп це”, вр ло 
че сто не до бро на мјер не пре ма пје сма ма и пје сни ку, не спо соб не да 
до бро на мјер но ра зу ми ју и ар ти ку ли шу зна че ње пје сме, од но сно 
ње них „там них”, за го нет них и ви ше знач них мје ста, пје сни ко ве 
„за вр зи ће” и „гат ке”. Књи га Пут за Хум дру га чи јег је те мат ског 
усмје ре ња, па јој је по треб на и дру га чи ја лек си ка. Пут во ди у про
сто ре пје сни ко вог за ви ча ја – у Хум, али и иза Ху ма – па је зик тре ба 
очи сти ти од, у дру гом кон тек сту дра го цје них, „ре чи ла ја ви ца”, 
„ује даљ ки”; ва ља „ис пра ти уста” и „под мла ди ти је зик”: ускла ди
ти га са но вим те ма ма и про сто ри ма – са Са ви ним пу тем и пу тем 
за Хум – вра ти ти је зи ку не ви ност и ство ри ти га за све то и за ви
чај но; за хум ско и за хум ско. Пје сник на ја вљу је ко му ни ка тив ни ју 
књи гу, дру га чи је лек си ке и дру гог то на ли те та, што ни ка ко не 
зна чи да се од ри че оно га што је ис пје вао и ка ко га је ис пје вао. То 
са мо зна чи да пра ви пје снич ки и је зич ки за о крет; да ми је ња тема
ти ку, то на ли тет и лек си ку; да про мје на те ма ти ке код Ђо га из и
ску је и про мје ну лек си ке. 

„Су зе не по ми њи”, ре зо лут но се бе са вје ту је пје сник; ври је ме 
су за – ври је ме па то са – је про шло. Пла че се, евен ту ал но, у мра ку; 
у тај но сти и оса ми, без свје до ка и ту ђих очи ју. Ни ка ко у пје сми; 
ни ка ко на јав ној сце ни. 

Про грам ска пје сма је, не дво сми сле но ја сно, про тив екс пли
ци ра них, ди рект них по ру ка. За то:

По ру ке ве зуј за обла ке
Не ка их ко па пер је ве тар раз ве је. 

Та мо, на обла ци ма, до ни је ће ви ше пло да, не го да их пје сник 
уси је ца у ка ме ње, као у стећ ке што их је уси је цао „ди јак са Ра ди
мље”, мај стор сте ћа ка. По ру ка, да кле, не сми је да бу де „ого ље на”, 
ни ти пје сма све де на на по ру ку, по ру ка је „на гра ни од обла ка”; 
зра чи из пје сме као цје ли не и из ње се, као дух, из ви ја. Али ни 
он да ни је, ни ти сми је би ти, са мо по ру ка. 

Има у овој књи зи још не ко ли ко пје са ма (ау то)по е тич ког усмје
ре ња, с на гла ше ном ме та по ет ском функ ци јом, ко је го во ре о ства
ра о цу, ства ра ла штву, ства ра лач ком ина ту и сну о ље по ти. Јед на 
од нај бо љих је „Инат ћу при ја”, са свим но ва, из дру гог ци клу са 
књи ге. 
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Има не чег ан дри ћев ског, мо сто гра ди тељ ског, мај стор ског и 
не и мар ског у овој из вр сној Ђо го вој пје сми – при чи. По до ми нант
ном зна ча ју лир ског си жеа – по по сто ја њу при че – ова пје сма је 
жан ров ски бли ска Бећ ко ви ће вим пје сма ма па ра бо ла ма, лир ским 
„при ча ма”, ка кве су, ре ци мо, ан то ло гиј ске пје сме „Бо деж” и „Огле
да ло”. Ово је пје сма о гра ђе њу нео бич не ћу при је и о ње ном не
има ру Иса ку, глав ном лир ском ју на ку. Ис пје ва на је као „ле ген да”, 
од но сно ети о ло шко пре да ње о на стан ку Инат ћу при је. Не и мар је 
вели ки мај стор – умјет ник – „ко ји во ли свој за нат”; ино ва тор ко ји 
же ли да бу де не за ви сан и вје ран са мо сво ме сну, да:

На нов на чин гра ди но ву ћу при ју
Ка кву је ви део са мо у сну. 

Тај сан о но вој ћу при ји, гра ђе ној на нов на чин, не и ма ров је 
ства ра лач ки иде ал, ис ка зан у пет сти хо ва пр вог стро фо и да: 

У јед ном ско ку да пре ско чи
С оба ле на оба лу
Да се за гр ле два мла да ме се ца,
Онај на сун цу и онај у во ди,
И ре ку овен ча ју бур мом од ка ме на. 

Не и ма ров иде ал је ко смич ке при ро де: ћу при ја би, очи то, била 
је дан лук као млад мје сец, ко ји би, са сво јим од ра зом у во ди, гра
дио бур му од ка ме на и њо ме овјен чао ри је ку. У том иде а лу су спо
је ни мје сец и сун це, не бо и во да, лук и ње гов од раз, ка мен и бур ма 
– ко смос у ма лом. Прин цип љу ба ви, из ра жен сли ком бур ме и вјен
ча ња, од но сно пр сте но ва ња ри је ке, угра ђен је у не и ма ров гра ди
тељ ски иде ал. Дје ло се за чи ње у не и ма ро вом сну, те ме љи се на 
љу ба ви и пр сте ну, об у хва та кључ не еле мен те ко смо са и те жи ка 
не про ла зно сти и вјеч но сти. 

Али из ме ђу умјет ни ко вог сна и за но са, с јед не, жи вот не ствар
но сти и исто риј ских ужа са, с дру ге стра не, по сто ји не по мир љив 
зјап. Ра то ви су усуд љу ди и на ро да „на кра ји ни”. Из био је рат и го
спо дар је по ку пио све што је за рат спо соб но, па оти шао на вој ну. 
Град је до пао у ру ке „не ка кве ха ра ми је”, ко ји је имао свој иде ал 
гра ди тељ ства и же љу да бу де гра ђе ви ном за пам ћен и овје ко вје чен. 
За по ви је дио је не и ма ру:

Да гра ди по ње го вом пла ну.
Лу ко ви ма да пре ко ра ча ре ку
Та ко да ћу при ја бу де ду жа и леп ша
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Од оне што је са здао за го спо да ра.
Да се пам ти кад је по бе ле ла вра на
И кад је оси ље на ски та ра
Би ла ста ри ја од ца ра. 

Ти ме је не и ма ров гра ди тељ ски иде ал ра зо рен, као што је ра
зо ре на и ње го ва илу зи ја о ау то но ми ји ства ра ла штва. У пје сму је 
уве де на те ма од но са умјет ни ка и „не ле ги тим не” вла сти, од но сно 
на си ља „ха ра ми је” и „оси ље не ски та ре” над умјет ни ком и ње го вим 
сном. 

Мај стор се опи рао на си љу, по ку ша ва ју ћи да очу ва свој сан и 
иде ал; ни је ла ко умјет ни ку да се од рек не сна о дје лу и ље по ти. 
На си ље за умјет ни ко ве сно ве не ма ра зу ми је ва ња, већ тра жи извр
ше ње на ре ђе ња. При мо ран да удо во љи на сил ни ку, не ле ги тим ном 
са мо зва ном вла сто др шцу, мај стор ни је мо гао да угу ши ни соп
стве ну по бу ну, од но сно да по ни шти сво ју ства ра лач ку лич ност. 
У град њу се уми је шао инат, по мр сив ши „сан и план”. Мај стор се 
од лу чио за па ро ди ју соп стве ног иде а ла из сна, па је на пра вио неки 
нео би чан мост с еле мен ти ма гро те ске: 

За и нат је са вио лу ко ве,
Ма ле и кри ве,
Ко ма га ре ће са ма ре. 

Та ман је не и мар по ми слио ка ко се на ру гао на си љу ха ра ми је 
пре фор ма ци јом соп стве ног ства ра лач ког иде а ла, кад на сту пи нови 
со ци јал нопо ли тич ки пре о крет: још ни је ни ски нуо ске ле с грађе
ви не, сти же глас да се вра ћа пра ви го спо дар, а да је на сил ник не куд 
не стао. Про мје на вла сти не зна чи за мај сто ра спас већ но ву не сре
ћу – осве ту го спо да ра што је ра дио за са мо зван ца и ха ра ми ју. 
Че ка ће га:

Ту пан на те пи и те лал
Што са зи ва све ти ну
Да ур ли че и бро ји би че ве
По ње го вим ле ђи ма. 

Пре да ње не пам ти шта се зби ло с мај сто ром – је ли пре жи вио 
из лив вла сто др шче вог би је са – већ са мо ње гов инат и ње го во дје ло 
– Инат ћу при ју. Мај стор је за пам ће ње и пре да ње ма ње зна ча јан од 
ње го во га ина та ко ји је оби ље жио ње го во дје ло. Ва жно је дје ло, ње
гов на ста нак и тра ја ње, а не мај стор Исак и ње гов би јед ни крај. Инат 
ћу при ја је по ка за ла сво ју от пор ност на про ла зност и ври је ме:



508

То ли ке су ћу при је ста ре и но ве
Бу ји це и бу не од не ле
А ова се ина ти с ве ко ви ма
Као да је ју че ће ме ре на.
Па, хајд, сад ре ци те
Да је инат сват на о пак. 

Пје сма је, не сум њи во, по хва ла дје лу и ства ра њу, али и ства
ра о че вом от по ру – ина ту – ко ји се дво стру ко пре но си на дје ло: 
оби ље жа ва га па ро ди јом и гро те ском и чи ни га от пор ним и спо
соб ним да се „ина ти с ве ко ви ма”. Ства ра лач ки инат је је ди но што 
ау тор мо же да су прот ста ви на си љу са мо зван ца и ха ра ми је. Мај сто
ров инат је ам би ва лен тан: он ра за ра ње гов соп стве ни иде ал ље
по те, па ро ди ра ју ћи га, али гра ди дје ло от пор но на ври је ме и про
ла зност. Ра за ра ју ћи је дан иде ал, мај стор, па ро ди јом и гро те ском, 
гра ди не што но во, „аван гард но”. Ра за ра ње иде а ла мо же би ти ства
ра лач ки про дук тив но. Инат као ства ра лач ки от пор по твр ђу је, сада 
у но вом кљу чу, мај сто ра као ино ва то ра. 

Мај стор је ме та вла сто др шца, био он ле ги тим ни го спо дар или 
са мо зва нац ха ра ми ја: сва ки хо ће да га пот чи ни се би, сво јим пла
но ви ма и на мје ра ма, ве ли ча њу се бе и соп стве не вла сти, до ка зива
њу соп стве не мо ћи и ве ли чи не. За власт ни је ва жна ћу при ја, као ни 
мај стор, а по нај ма ње мај сто ров сан о ље по ти; ва жна је ћу при ја као 
до каз сна ге и ве ли чи не го спо да ра, не ле ги тим ног као и ле ги тим ног. 
Умјет ник и ње го ва ау то но ми ја су на уда ру; умјет ник је дво стру ко 
по ни жен: при си лом да ра ди за ха ра ми ју, про тив но сво јим увје ре
њи ма, и јав ним ба ти на њем као ка зном за то што је то ра дио. Инат, 
па ро ди ју и гро те ску власт не при мје ћу је. По ни же ње до ла зи од 
ле ги тим не и од не ле ги тим не вла сти. Мај сто ро ва уну тар ња дра ма 
– инат и от пор, и тех ни ка ко ја их из ра жа ва – за ни ма са мо пје сни
ка. Је ди на мај сто ро ва од бра на је инат, уну тар њи ства ра лач ки от
пор, ко ји се ре а ли зу је као па ро ди ја сна о иде а лу ље по те – као Инат 
ћу при ја. Али дје ло не спа са ва мај сто ра од ка зне и вла сто др шче
во га би је са; од жи вот не не из вје сно сти; мо жда чак и од на сил не 
смр ти.

И сан о иде а лу ље по те и Инат ћу при ја у бли зи ни су мај сторо
ве смрт не опа сно сти. Гој ку Ђо гу се у тим ства ри ма мо же вје ро ва ти: 
про вје ра вао је то пи шу ћи на сво јој ко жи, из ну тра. 

Ђо го у ци клу су „На Са ви ном пу ту” опје ва ди ја ка При би са ва, 
оно га умјет ни ка ка ме но ре сца ко ји у ка ме ну раз и гра ва ска ме ње на 
ко ла, при зо ре из ло ва и бо ја, и уси је ца ћи ри лич на сло ва на стећ ку, 
„а на ула зу у пор ту, / на оној пло чи ис под но га” – и сво је име. Ста
тус пи сца и умјет ни ка у ка ме ну је „ис под но га”, со ци јал но ни жи, 
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па он мо ли чи та о ца ко ји бу де при слу жи вао сви је ће за ду шу кне за 
и вој во де – да ни ње га не за бо ра ви. 

Пје сма је ис пје ва на „ту ђим” гла сом – гла сом са мог При би са ва 
– па оту да умјет ни ко ва бри га за ка мен и по хва ла ка ме ну од ко је
га је сте ћак ис кле сан, из ва ђе ном из ду би не мај да на, гдје је са чу ван 
од ра за ра ња ки ше, сун ца и мра за. По хва лом ка ме ну – гра ђи за 
При би са во во оства ре ње – пје сма по чи ње: 

На ши су мра мо ри ва ђе ни
Из ду бо ка ка ме но ло ма.
Твр ђи је ка мен што не бо не гле да
Ко га не пла че во да и не га зи но га
Пре не го за поч не бде ни је из над гро ба. 

Сли је ди по том по хва ла сво ме по слу и сло во о свр си то га по
сла. Ска ме ње на ко ла и при зо ри из ло ва и бо ја има ју сим бо лич но 
зна че ње, али и по ве зу ју по кој ни ка са до га ђа ји ма из жи во та и ње
го вим ста ту сом као и ста ту сом кне за и вој во де у зе маљ ском живо
ту. Сми сао ћи ри лич них сло ва је да се на гро бу по ка же иден ти тет 
и ус по ста ви кон ти ну и тет, и тек по сли је „зла ме ни ја” ди јак При би
сав об зна њу је чи ји су гро бо ви и ко у њи ма ле жи. Отац и син – кнез 
и вој во да – и у смр ти су сво ји на сво ме: у сво јој цр кви, у сво јој 
вје ри, под сво јим сло ви ма и зна ме њем, а тек на са мом кра ју, „ис под 
но гу”, на ула зу у пор ту, на ла зи се име ди ја ка При би са ва, ко ји се и 
са оно га сви је та бри не о сво јој ду ши и спа се њу, са пу ном сви је шћу 
о свом ста ту су: 

На њи ма сам че ки ћем и дле том
Раз и гра во ска ме ње на ко ла
И при зо ре из ло ва и бо ја,
Усе цао ћи ри лич на сло ва
Да се зна де ко смо и од ко га.
Да оста ну зла ме ни ја
Где ле же кнез где вој во да
Ко га дру жи на до не се са Ко со ва
На сво јој ба шти ни за на век да усни
По ред оца у ње го вој цр кви.

А на ула зу у пор ту,
На оној пло чи ис под но га,
Про чи та ћеш име и оно га ко ји ово пи са.
Чи та о че, про клет да ни је си,



510

Кад при слу жиш све ћу кне зу и вој во ди
И мо је се ду ше опо ме ни,
Мо ли те ди јак При би сав. 

Умјет ник ка ме но ре зац – ди јак При би сав – и на оном сви је ту 
бри не да се ус по ста ви ве за са пре ци ма и по том ци ма, да се очу вају 
иден ти тет и кон ти ну и тет ко ји обез бје ђу ју ко му ни ка ци ју са жи
ви ма и мр тви ма, ње гу ју кул ту ру сје ћа ња и бри гу за ду шу. За мол
бом и апе лом чи та о цу и име ном ди ја ка При би са ва пје сма се за вр
ша ва, и од нос пре ма ду ши и бу ду ћим по сје ти о ци ма гро ба и цр кве 
овје ра ва.

Пје снич ки су бје кат има два сво ја двој ни ка: ву ка – још од ра
ни је, та ко да се не зна тач но да ли се чу је пје снич ки глас или вуч је 
за ви ја ње, па им се и гла со ви удва ја ју – ко ји му у овој књи зи по
ста је чак си јам ски бли за нац, и га вра на, у ли је пој пје сми с еп ским 
де се тер цем у на сло ву: „Мој ја ра не мој цр ни га вра не”. И вук и 
га вран су утвр ђе ни у срп ској ми то ло ги ји, и у срп ској пје снич кој 
тра ди ци ји, и Ђо го с тим ра чу на. Пје сма „Си јам ски бли зан ци” једна 
је од Ђо го вих пје са ма спој ни ца ко ји ма се по ве зу ју Ђо го ве пје снич
ке књи ге, те ме и мо ти ви. И вук и двој ник су Ђо го ве оп се сив не 
те ме. Си јам ски бли зан ци су ро ђе ни у ис тој ко жи, и ма да су им 
„исто [...] те кли школ ски да ни” – ци ти ра Ђо го стих „Кр ва ве бај ке” 
Де сан ке Мак си мо вић – дви је су шко ле учи ли: „Је дан да пе ва, дру ги 
да за ви ја”. „Не раз двој на бра ћа” но се „јед ну оде ћу са два обра за”, 
ко ју по не кад у сну и бу ни лу ми је ња ју: „Спо ља па мук уну тра вучи
ја ча пра”. 

Ри јеч је о удва ја њу срп ског пје сни ка и срп ског мит ског пре
тка и бо га – ву ка. То удва ја ње је оства ре но ми је ња њем „уло га” 
чо вје к–вук и ху мор ним сли ка ма. Ђо го је ци је лу пје сму о ми то ло
шком удва ја њу прот као ху мо ром ко ји је по не кад у до ди ру са, за 
Ђо га ка рак те ри стич ном, са ти ром:

Не ло вим и не ко љем у мра ку
Као што је оби чај у на шем ата ру.
Ја сам пи то ма звер,
Ве че рам кр вав биф тек
И ре дов но идем код зу ба ра. 

(Под ву као Ј. Д.)

Под ву че ни стих је већ са ти ри чан: сар ка стич но је ис так ну то 
да је оби чај „у на шем ата ру” да се „ко ље у мра ку”, од ко га Ђо гов 
лир ски ју нак од сту па. Он је уре дан па ци јент сво га сто ма то ло га: 
ве че ра кр вав биф тек и уред но иде код зу ба ра. Због бри ге о зу би ма, 
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по себ но вуч јим оч ња ци ма, он кат кад скрц ка јаг ње ћу гла ву да про
вје ри је су ли му оч ња ци у до бром ста њу. Злу не тре ба ло. 

Ху мо ран обрт је и на кра ју: кад се вукчо вјек пред зо ру вра ти 
ку ћи, обла чи пи жа му и за вла чи се у ло гу по ред сво је ву чи це. 

Двој ни штво, осло ње но на ста ру срп ску ми то ло ги ју и ре ли
ги ју, по ста је ви ше знач но и су ге ри ше ам би ва лент ну људ скозвјер
ску при ро ду Ђо го во га лир ског ју на ка. Ху мор до дат но за го не та и 
оне о би ча ва двој ни штво, до да ју ћи ми ту еле мен те па ро ди је, али не 
уки да ју ћи ми то ло шко зна че ње. Ху мор је ве ли ки ква ли тет Ђо го ве 
по е зи је и при ми че ово га пје сни ка пје снич ким ис ку стви ма Вас ка 
По пе и Но ви це Та ди ћа. Ђо гов ху мор ни је до вољ но ис ти цан, још 
ма ње опи си ван. У овој пје сми је по себ но естет ски дје ло тво ран. 

Док се пје снич ки су бје кат са ву ком иден ти фи ку је, од нос са 
га вра ном је не што сло же ни ји: бли ски су по до сљед но сти у пје ва
њу; по не скло но сти ка уљеп ша ва њу сви је та; по ис трај но сти да 
го во ре те шке и стра шне исти не. И по ред ове дис тан це пре ма га вра
ну – ни ти му је кућ ни љу би мац, ни ти га, као зло гла сни ка, сми је 
ни мо же при зва ти да сле ти на ње гов кров – пје сник пре ма га вра
ну из ра жа ва нај ве ће по што ва ње и због не пот ку пљи вог про ри ца ња 
бу дућ но сти, и због по е тич ке и мо рал не до сљед но сти. Са свој стве
ном му иро ни јом, Ђо го под сје ћа раз не уто пи сте, и све ко ји се 
бу дућ но шћу ба ве, на увјер љи вост га вра но вог про роч ког гла са:

Са мо под се ћам оне
Што о бу дућ но сти збо ре
Да си ти је ди ни про рок
Ко ме се ве ро ва ти мо же. 

Ци је ла пје сма је ис пје ва на у дру гом ли цу јед ни не – као ди
рект но обра ћа ње га вра ну. Га вран је, и бо јом и ста ту сом у срп ској 
по е зи ји и кул ту ри, из дво јен из ме ђу дру гих вра на, по став ши пле
мић и ар хе тип:

Ти си пле мић ме ђу вра на ма
И зло гла сни по штар са Ко со ва.
Сле пи ту ма чи тво јих пе са ма
Рас пе ли су те на стру на ма
И као кри ла то пла ши ло
Пре по ру чи ла пам ти ве ку. 

Га вран се уг ни је здио у срп ској кул ту ри, по себ но у епи ци, као 
цр ни гла со но ша, и то се „ни у чи тан ци но ве шко ле” не ће ни ти мо же 
про ми је ни ти. Упра во због то га је га вра но ва пје сма на ци је ни код 



512

Ђо га. Га вран не ми је ња ни по е зи ју, ни по е ти ку, ни свој из глед, ни 
по глед на сви јет за ви сно од днев них при ли ка већ до сљед но пје ва 
сво ју пје сму, не за ви сно од то га да ли се обра ћа они ма ко ји га ка
ме ну ју и про го не или они ма ко ји му мр ви це удје љу ју:

Ето, још има не где не ко
Ко не ме ња но те и по ру ке
Од су бо те до по не дељ ни ка,
Ни је пе сник ви кен да,
И опе ло исто др жи,
Од ве ка до ве ка,
Они ма што га ка ме ну ју
И што му мр ви це уде љу ју. 

У овим сти хо ви ма га вран је до и ста Ђо гов по е тич ки двој ник, 
иа ко је пје сник свје стан да зле ви је сти не мо гу ни ње га за о би ћи, 
па пи та га вра на има ли не што да му већ да нас ка же. Бо ље је имати 
стр пље ња за га вра но ве ви је сти и пје сме: и вук и га вран не зва ни 
до ла зе. 

Има Ђо го јед ну крат ку пје сму (све га шест сти хо ва) нео бич ног 
на сло ва – „Са би ра ње” – ис пје ва ну у тре ћем ли цу, чи ји је лир ски 
ју нак не и ме но ван и не и ден ти фи ко ван. Тај ју нак би мо гао би ти сам 
пје сник – свим дис тан ца ма упр кос – а пје сма би мо гла би ти сво
је вр стан пор трет пи сца (умјет ни ка): 

На за мра че ној по зор ни ци,
Наг нут над бе лим па пи ром,
Са пи саљ ком у ру ци
Пре цр та ва и до пи су је.
Сло ва ве же у лан це –
Гла ву из ми ва но жем. 

Ђо го, не гдје при кри ве но, во ли по зо ри ште и по зор ни цу, као 
што во ли и филм и ко ри сти филм ске по ступ ке („ка дар”) и фил
мич не сли ке, ма да ни је та ко зва ни „те а трал ни пје сник”. У Ву не ним 
вре ме ни ма по зо ри ште се по ка за ло чак и про роч ким: „до га ђа је” и 
ат мос фе ру из пје сме по твр ди ће доц ни је исто риј ска зби ва ња. По
зор ни ца је за мра че на; лир ски ју нак ни је ин ди ви ду а ли зо ван; о 
ње му да го то во ни шта не зна мо; наг нут је над па пи ром и пи саљ
ком пре цр та ва и до пи су је; „ра ди на тек сту”, вје ро ват но на пје сми. 
Пре цр та ва ње, од ба ци ва ње – се лек ци ја – са став ни је дио пје снич ког 
по сла, ра да на пје сми. До пи си ва ње – та ко ђе. Тај по сао се од ви ја 
у сим бо лич кој по лу та ми. Јав ност ма ло шта зна о ства ра лач ким 
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му ка ма на по лу за мра че ној „по зор ни ци”. Не и ме но ва ни ју нак „сло ва 
ве же у лан це”; пра ви и улан ча ва сти хо ве и ре че ни це. А сво ју „гла
ву из ми ва но жем”. Ово је још јед на од дра стич них сли ка са дје
ло ви ма ти је ла. Нож ко јим се „из ми ва” гла ва мо же су ге ри са ти 
оштри ну и не ми ло срд ност пје сни ко вих кри те ри ју ма, али же сто ку 
и на пе ту пје снич ку нер во зу: од ства ра лач ке на пе то сти стра да пр
во ко жа и ко са, а он да и гла ва. Пје сник ни је ли шен ства ра лач ког 
„лу ди ла”. 

Већ смо ви дје ли да се Ђо го ве пје сме ме ђу соб но до зи ва ју, по
ве зу ју ћи књи ге и ци клу се. Та ко пје сма „Враж ја играч ка” по ве зује 
књи гу Пут за Хум са књи гом Цр но ру но, од но сно ци клу сом „Пи
сма из ази ла” и пје смом „Мој су ди ја”. Као да је ова пје сма „за о ста
ла” из не ког ра ни јег вре ме на, па сад има дра го цје ну уло гу спој ни це 
Ђо го вих ци клу са и ства ра лач ких фа за. 

Под сје ти мо се пје сме „Мој су ди ја”. Пје сни ку, ко ји у за тво ру 
иш че ку је су ђе ње, ње го во ср це је је ди ни су ди ја ко га при зна је, али 
исто вре ме но и суд ни ца, свје док и са у че сник. Оно је и „ма ли нам
ћор” ко ји не до пу шта гла ви и ра зу му да ра ци о нал но упра вља ју 
пје сни ко вим жи во том већ од пје сни ка не из о став но и не пот ку пљи
во тра жи да се по на ша по на ло зи ма ср ца, не до пу шта ју ћи му да 
скло ни гла ву у за вје три ну, а на ла жу ћи му, шта ви ше, да се игра 
гла вом ћу шка пе. Та ко му је за по ви је да ло и ка кве пје сме да пје ва 
и пи ше, и до ве ло га пра во у за твор. Ср це стро го и не у мо љи во ка
жња ва сва ко про ти вље ње сво јој во љи, ва де ћи у про тив ном „но же 
из по та је” и при је те ћи от ка зи ва њем по слу шно сти. А ни ком се, па 
ни пје сни ку, од ср ца не уми ре. 

Ди ја лог и пре и спи ти ва ње сво га од но са са ср цем пје сник 
пред у зи ма за ње га зна чај ног да ту ма – 2. ју ла осам де сет пр ве – пред 
су ђе ње и пре су ду због пје снич ке књи ге Ву не на вре ме на – мир са 
сво јим ср цем омо гу ћа ва ду шев ни мир и са вез са со бом: 

Мир на ра зи на и ве тар у је дри ма,
Мој су ди ја је за до во љан мо јим де ли ма. 

За то је ср це „враж ја играч ка” – ка ко то сто ји у на сло ву и у за
вр шном сти ху ове но ве пје сме о ср цу – да кле, на ње ним гра нич ним 
и по вла шће ним мје сти ма. За то му се пје сник обра ћа апо стро фом:

Ср це мо је, псе то јед но,
Куд си за ба са ло. 

Оно, очи то, има свој смјер, дру га чи ји од пје сни ко вих ра ци о
нал них пла но ва и на мје ра, свој ри там и свој тем по, ко је је вр ло 
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на пор но пра ти ти и сли је ди ти. Са тим и та квим ср цем на пор но је 
жи вје ти, јер оно на во ди чо вје ка на опа сно сти и ис ку ше ња. С тим 
сво је гла вим „псе том” не ма ком про ми са ни на год бе. Ђо го има ли
јеп сми сао за ху мор и иро ни ју ап сур да: лак ше би се жи вје ло кад 
би то „псе то” не ко усво јио, али не ко да лек и туђ, јер ни ко ме сво ме 
не пре по ру чу је та кву „враж ју играч ку”, не ра зум ну и скло ну опа
сно сти ма, не ус кла ђе ну са по слу шно шћу, оче вид но скло ну опа сном 
етич ком мак си ма ли зму. А то зна од ве сти у там ни цу, у там нич ку 
бол ни цу, у жи вот ну не из вје сност. У при ро ди је ври јед но сти да су 
не ус кла ђе не, да су чак и у ко ли зи ји, и та не ус кла ђе ност, та ко ли
зи ја ме ђу ври јед но сти ма, во ди чо вје ка у не во ље. 

Пје сма „За ду шна ка ме ни ца” мо же се ра зу мје ти као про грам
ска и ау то по е тич ка. Ис пје ва на је у дру гом ли цу – као обра ћа ње 
ко па чу ка ме ни це – ко ји че ки ћем и дли је том, спо ро и те шко, у 
твр дом, от пор ном ка ме ну ко па и ду би ка ме ну по су ду, за спас сво
је ду ше, ка ко би се са ње жед ни пут ник освје жио и во дом на по јио, 
а за ду жби на ра у сво јим мо ли тва ма по ме нуо. Сти је на је све твр ђа, 
от пор све ве ћи, из гле ди на успјех све сла би ји, а вре ме на је све 
ма ње: жи вот и сна га не по врат но и не у мит но оти чу. Ко пач ка ме
ни це је у озбиљ ним го ди на ма, на шта га опо ми ње за вр шни ди стих 
и по ен та:

Не маш још мно го вре ме на,
По жу ри.

У дру гом ди је лу пје сме лир ски ка зи вач са вје ту је ко па ча да 
у по сао мо ра укљу чи ти гла ву, од но сно че ло, и пе ро:

Мо раш ко ри сти ти
И че ло ко че кић и пе ро ко дле то
И ко па ти ко па ти
Све док се по след њи пут
Не оглед неш из ме ђу два не ба
У за ду шној ка ме ни ци. 

Та ко се ко па ње за ду шне ка ме ни це ме то ни миј ски – пе ром – 
пре но си на пи са ње па се пје сма о за ду шној ка ме ни ци пре о бра жа
ва у па ра бо лу о књи жев ном ства ра њу – пи са њу пје сме као за ду
жби не – што је те жак и не из вје стан по сао; уто ли ко не из вје сни ји 
уко ли ко је ма ло вре ме на оста ло. По слу се не ви ди крај и би ће 
окон чан, бо ље ре ћи пре ки нут, кад ко па че ве ства ра лач ке сна ге и 
жи вот зга сну и ка да се ко пач по след њи пут оглед не „из ме ђу два 
не ба / У за ду шној ка ме ни ци”. Ства ра лац ће се, да кле, оглед ну ти 
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у сво јем дје луза ду жби ни, гдје се огле да и са мо не бо, па ће ње го
во по сљед ње огле да ње би ти из ме ђу два не ба. Без об зи ра на ис ход 
и ду би ну ка ме ни це, ства ра ла штво се про вје ра ва из ме ђу два не ба, 
а ства ра лац се у сво јем дје лу огле да, па би ло оно плит ко или дубо
ко, с ри зи ком да не угле да сво ју гла ву. 

Пје сма по ка зу је ко ли ко Ђо го озбиљ но схва та свој пје снич ки 
по сао. Дје ло је за ду жби на у ко јој се пје сник огле да, ду бо ко и при
сно по ве за на с ње го вом лич но шћу и суд би ном на оба сви је та, а 
на ми је ње на дру ги ма, „жед ни ма”, ко ји ће се на тој ма лој, тру дом 
ис ко па ној ка ме ни ци у љу том ка ме ну, жед не ду ше освје жа ва ти и 
на па ја ти. Ства ра лач ки иде ал су оне за ду жби не ко је су одо ље ле 
ује ди ма вре ме на, а о ко ји ма се пје ва у ци клу су „На Са ви ном пу ту”. 

Још јед на пје сма при па да овој гру пи: то је пје сма „Ма ли про
блем” ко јом се по ен ти ра и за вр ша ва дру ги ци клус ове књи ге – 
„Пут за Хум”. При род но је он да што ће пје сник пот ко жних бо де
жа и зу ба те пра зни не па ро ди ра ти по зна ти Зма јев ди ти рамб „Ала 
је леп овај свет”. Пје сник с тим ди ти рам бом има „ма ли про блем”, 
и та ко је и на сло вио сво ју ма лу па ро ди ју:

Ето ка ко је овај свет леп,
Ви дим и ја ни сам то ли ко слеп
Са мо кад то гла сно ка жем
Чу јем од јек – ла же, ла же. 

Ма да ма ло гру ба, ова па ро ди ја у Ђо го вом кон тек сту зву чи 
увјер љи во. 

Ако је у пје снич кој књи зи од три де сет пје са ма без ма ло јед на 
тре ћи на – њих де вет – на гла ше ног (ау то)по е тич ког усмје ре ња, 
он да је то озби љан знак ре флек сив но сти те књи ге и по е тич ке са
мо сви је сти ње ног ау то ра, с јед не стра не, али и по ка за тељ ње не 
иден ти тет ске при ро де, с дру ге. У сва ком од ци клу са пје ва се и о 
не ком круп ном иден ти тет ском пи та њу. За то је ове пје сме тре ба ло 
из дво ји ти као крип то ци клус да би се ски ци рао и Ђо гов по е тич ки 
иден ти тет, а све за рад бо љег чи та ња и ра зу ми је ва ња Ђо го ве по
е зи је. 

2. Хо до ча шће на Са ви ном пу ту

Пр ва два ци клу са ове књи ге сво је вр сна су пје снич ка хо до ча
шћа: оби ла зе се по ру ше не и жи ве цр кве, све та мје ста; бу де се и 
по е ти зу ју ле ген де и пре да ња. И спа ље ни и ра зо ре ни хра мо ви оста
ју у на шим ње дри ма, нео ту ђи ви и не у ни шти ви. Спа ље ни и ра зо
ре ни хра мо ви по на вља ју суд би ну са мо га све ца по ко ме ци клус 
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но си име – Све то га Са ве. Он је тај чи је су мо шти зло де ји из ва ди ли 
ис под кри ла Би је лог ан ђе ла у Ми ле ше ви и спа ли ли их на ло ма чи, 
на Вра ча ру. Оту да сти хо ви упу ће ни спа ље ном све цу ва же и за све 
ње го ве и на ше сто ље ћи ма спа љи ва не и ра за ра не хра мо ве: 

Твој пе пео је ра се ја ни жар
Ко ји нас из ну тра гре је и оба сја ва. 

Срод не сти хо ве, ста вље не у ту ђа, не при ја тељ ска уста, па тако 
у иро ни ју уви је не, на ла зи мо у пје сми „Гле Ср би” Рај ка Пе тро ва 
Но га (Не дре ма но око):

Во ди их не ви дљив по гла ви ца
Цр но ри зац
Ко га су Тур ци спа ли ли
Пла ме ном тих ко сти ју
Они се да љин ски гре ју. 

Као што је храм Све то га Сте фа на смје штен у на шим ње дри
ма, ода кле га зло де ји не мо гу ис трг ну ти, та ко је и нај ве ћа – пост
хум на – жр тва Све то га Са ве – спа љи ва ње ње го вих мо шти ју – по
ста ла вјеч на ва тра чи ји нас пе пео и ра си ја ни жар „из ну тра гре је 
и оба сја ва”, као што је и ње гов „ду бок траг / у на ша ср ца уко пан”. 
Све тост спа ље не жр тве из ну тра гри је све то сав ску дје цу, и ону још 
не ро ђе ну, до кле год бу де све то са вља. 

Пје сник ко ји је там но вао због сло ва – Гој ко Ђо го – суд бин ски 
ду бо ко вје ру је у је ван ђе о ску при ро ду и моћ ри је чи и сло ва, по го
то ву ри је чи и сло ва пр во га ме ђу све ти те љи ма и пје сни ци ма. Та 
сло ва су не са го ри ва и – као и Све че ве сто пе – би ја ху и је су „све тли 
пу то ка зи / у ду го ве кој на шој но ћи”. Та сло ва вјеч но „усмје ра ва ју 
наш ко рак”, па смо ми ну жно на Са ви ном пу ту чак и ка да не сто
ји мо на Са ви ној зе мљи, а ка мо ли кад смо на њој ро ђе ни и по диг
ну ти. То по вје ре ње у све тост, моћ и сми сао сло ва нај ду бље је 
Ђо го во по е тич ко увје ре ње, пје снич ким дје лом и жи во том по твр
ђе но; оно до ла зи из нај моћ ни јег – све то сав ског – тра ди циј ског 
вре ла. 

Ме та фо ра ви но ве ло зе и чо ко та, че ста уз све ца и ње го ва дје ла 
и чу да, ов дје је још јед ном ме та фо ри зи ра на:

Ла ста ри тво је ло зе на ше су ле стве. 

Тим ље ства ма се ус пе њи мо увис; уз но се нас кроз ври је ме, кроз 
сто ље ћа, чи не ћи нас сво јим пло дом и гро здом:
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Ми смо грозд на тво јој гра ни. 

Све ти Са ва је, за Ђо га, наш Ле ствич ник. Би ти на Са ви ном 
пу ту зна чи би ти на пу ту вјеч но сти не са го ри вог сло ва и ус пи ња ња 
уз ље стви цу ла ста ра Са ви не ло зе. То је пут ко ји се ис ку пљу је ства
ра ла штвом и пло дом; пут ко ји се су прот ста вља смр ти и људ ској 
смрт но сти. Пут за Хум је и при ми ца ње хум ци и за ху мљу – про сто
ри ма иза хум ке и „иза ме ђе мо дре” – а пут Све тог Са ве је ус пи
ња ње у ме та фи зич ке про сто ре ства ра ла штва и не са го ри вог сло ва. 
И пут за Хум је пут по Са ви ној зе мљи. За то су ти пу те ви ком пле
мен тар ни. Оту да и Ђо го во ко ле ба ње око рас по ре да по је ди них пје
са ма, што се ви ди из „рад них” ва ри јан ти ових ци клу са. 

Да би се на Са ви ном пу ту одр жа ло и из др жа ло, по треб не су 
твр да вје ра, твр да цр ква твр дог име на на твр дом ка ме ну и мо ли тва, 
што је све су ге ри са но име ном ма на сти ра Твр дош. У ње му су сје
ди ње ни твр да сти је на на ко јој је по диг нут, во да ко ја ис под ње га 
сто ље ћи ма те че, ка мен твр де вје ре, твр ђа ва љу ба ви и на де „про
зрач је на ше ду ше / и ог њи ште са ко га нас / сјај не ви дљив оза ру је”, 
„тро сун ча ни ол тар” ко јим је ис так ну та свје тлост жр тве ни ка и 
мо шти ју на ших ко ји ма је „за вет ни гру до бран” ар ми ран. Ис под 
ма на сти ра су ду бо ки вјер ски и ци ви ли за циј ски кор је ни – на сла ге 
вје ко ва – али пут ник хо до ча сник не до ла зи због ар хе о ло шких ис
ко пи на већ да олак ша гре шни те рет сво јој ду ши пред ико ном Све ца 
Чу до твор ца Остро шког и Твр до шког, с на дом да му он „не дра [...] 
про све тли”. На пу ту Све то га Са ве уви јек је у пр вом пла ну бри га 
о уну тар њем бо гат ству, чи сто ти и пу но ћи, про сви је тље но сти и 
жа ру; бри га за ус пи ња ње на ље стви ци ла ста ра ње го ве ло зе. 

Кне за Вла ћа Би је ли ћа и си на му Ву ко са ва Вла ће ви ћа, и цр кву 
Све то га Ла за ра у Ђо го вим Вла хо ви ћи ма, у ко јој отац и син Би је
ли ћи по чи ва ју, већ је опје вао Рај ко Пе тров Но го у књи зи Не ти кај 
у ме, у двје ма го то во кључ ним пје сма ма збир ке: „Не ти кај у ме” и 
„У Са ви ном сло ву”. Ђо го опје ва и храм Св. Ла за ра, и ди ја ка При
би са ва, мај сто ра, ко ји је Ђо гу знат но бли жи и од кне за Вла ћа Би
је ли ћа и од ње го во га си на, вој во де Ву ко са ва Вла ће ви ћа. Вје ро ват
но је пје сма о ди ја ку При би са ву при је на пи са на, а за ви чај ни храм 
Све то га Ла за ра на кнад но се по ка зао не за о би ла зним у хо до ча шћу 
на Са ви ном пу ту. 

Пје сма „У хла ду хра ма св. Ла за ра” има че тр де сет три сти ха. 
Пр вих два де сет опје ва град њу хра ма, осла ња ју ћи се на ети о ло шко 
пре да ње. Пр ва, раз бо ко ре на ре че ни ца об у хва та чак два на ест сти
хо ва и до ча ра ва пут и на чин ко ји ма је „бе ло ка ме ње” за цр кву до ба
вља но чак са Кор чу ле – пр во „ко ра бљом”, па он да ра зним пре во зи
ма, то ва ри ма, ру ка ма, ра ме ни ма, а „по че шће и на жен ским ле ђи ма”, 
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до цр кве Св. Ла за ра, у ко ју је угра ђи ва но да би се са зи дао но ви 
„ши ри” и „ви ши” храм, „по ме ри на ше ве ре и љу ба ви, / да се гор
ди ко ма ли Де ча ни”. Узор Хер це гов ци ма су хра мо ви са Ко со ва и 
Ме то хи је. 

Сми сао то га оп ште на род но га прег ну ћа до ве ли су у пи та ње 
по том ци, ко ји су „ко је ку да не ста ја ли”, а ста ри мај сто ри и ар га ти 
по чи ва ју у гро бљу око хра ма. Ни ко се не ода зи ва на уза луд не по
зи ве, јер ни ко га ни не ма: оста ли су са мо ин сек ти (мра ви и ска кав
ци) и гми зав ци (зе ле ни гу штер ко ји ле жи на хум ци). Хум ска зе мља 
по ста ла је – пу ста зе мља. 

Пје сник, ко ји је ро дом из Вла хо ви ћа, сје ди у хла ду, осло њен 
на до вра так хра ма, и слу ша „ка ко ср це у ка мен уда ра”, а ни ко се 
ни от куд не ја вља, па за кљу чу је да су се и се ни ве ли ких по кој ни ка 
не ку да од мет ну ле:

Се ни кне за и вој во де
Си гур но ни су код ку ће,
Ни ко се не ја вља. 

Је ди но што до пи ре „из су ма гли це пла ве” је сте „не ми од звук 
зво на / и ми рис зно ја са му шких ра ме на / и де во јач ких ле ђа”. Оно
га зно ја ко ји се ци је дио под те ре том ка ме на дав но угра ђе ног у 
са да пра зну цр кву у пу стом кра ју, ода кле су, бо ја ти се, оти шле чак 
и „се ни кне за и вој во де”, чи ја је то гроб на цр ква би ла. 

На Са ви ном пу ту се хо до ча сти и по ру ше ним хра мо ви ма, чак 
и са мим цр кве ним те ме љи ма, као у пје сми „Над те ме љи ма хра ма 
Св. Сте фа на у Ми лен ти ји”. Исто ри ја се по на вља и као ру ше ње 
хра мо ва. И ра за ра ње хра ма је ар хе тип. Ври је ме и „зло де ји не зна
ни и зна ни” су „зво ник пре ме тли”, „у то по ве зво на пре то пи ли / 
ку по лу об ур ва ли / зи до ве ра зи да ли” и по ру ши ли и ра зо ри ли све 
до те ме ља. Али:

Ма ко би ли, ода кле год ду ва ли,
Из на ших те не да ра
Ни су ис трг ну ли. 

За то су и оста ци те ме ља до вољ ни да се ми, у вре ме ну сто ље
ћи ма да ле ком од ру ше ња хра ма Све тог Сте фа на у Ми лен ти ји, на 
њих осло ни мо и са њих ус пра ви мо, па да но ви храм све цу са зи
да мо, и Све том Сте фа ну у Ми лен ти ји и Све том Ђор ђу у Тр но ву. 
А у обра ћа њу све цу Пр во му че ни ку јед на ка је за мол ба да се пред 
Го спо дом мо ли за зло де је не зна не и зна не као и за нас ко ји смо 
њи хо вим зло чи ни ма кроз вје ко ве по га ђа ни:
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А ти Пр во му че ни че Бла же ни
Од Го спо да про ште ње из мо ли
И за њих и за нас. 

Пје сма „Тр но во” је под на сло вом вре мен ски и про стор но пре
ци зно од ре ђе на: „Час по е зи је у спа ље ном хра му Св. Ђор ђа у Трно
ву на Лу чин дан 1993”. Рат на је го ди на; рат на су и ра за ра ња, и то 
ра за ра ња хра ма, па све што је не бе ско, сру ше но је и при зе мље но: 
и „не бе ски ка пак”, и зво ник, и „рас пу кло зво но”. Ус прав но сто ји 
оно што на гла ша ва сли ку смр ти и ра за ра ња: крст „из над мла дог 
гро ба / и дим њак без ди ма / над до мом без кро ва”. Пред лог без је 
по на вља њем и па ра ле ли змом ис так нут (без ди ма, без кро ва), чи ме 
је по ја ча но и од су ство оног бит ног што озна ча ва ку ћу – ог њи ште, 
за шти ту и скро ви ште (дим и кров), по ја ча ва ју ћи сли ку ра за ра ња: 
ва тра је уга ше на; кров, од но сно ку ћа, ви ше не по сто ји; остао је 
са мо пуст и са бла сан дим њак. 

Сву да је при су ство смр ти: у ста рим вра на ма и цр ним ма ра ма
ма што „ви тла ју око главa”, у ус прав ном кр сту над мла дим гро бом, 
на кућ ним вра ти ма око ва ним чи ту ља ма и пре тво ре ним у цр ни 
ико но стас. Ли ца су за ле ђе на ту гом и смр ћу, без осми је ха и пла ча: 
„хлеб и со не мо гу да од мр зну / сту де ну бра ву на усна ма”, ни ти 
сви је ће ко је „пла ми ња ју у ру ка ма”. Уну тар ња сту ден ја ча је од све
га. Од свих све ти ња и све тих сли ка ис так нут је са мо мач „у ру ци 
ан ђе ла, / на зи ду спа ље ног хра ма”, и тај пре о ста ли мач „па ства 
це ли ва”. Мач је и на фре сци, и у ру ци ан ђе ла – оруж је, а је ди но он 
се це ли ва. Због до ми ни ра ју ће сли ке ра за ра ња и смр ти, те шко је 
са по ен те у за вр шном тро сти ху укло ни ти иро ни ју:

А Књи га ка же
Да све том вла да 
Ру ка прав де и за кон љу ба ви.

Та ру ка и тај за кон те шко да су се мо гли ви дје ти у спа ље ном 
хра му Св. Ђор ђа у Тр но ву, на Лу чин дан 1993.

Ђо го је склон да пре да ње пре мо де лу је у пје сму са же тог и гу
стог лир ског си жеа. Два мо на ха, ко ја се под ви за ва ју на су прот ним 
оба ла ма Дри не, у пе ћи на ма, не мо гу да се но го сто пом спу сте низ 
ли ти це до ри је ке, већ су – по у че ни од не ког му дра ца – сва ки ис пред 
сво је пе ћи не, уса ди ли дви је ду ге др ве не по лу ге са ве дром на вр ху 
и та ко је дан дру го га по ји ли, до зи ва ју ћи се у мо ли тва ма. Са вре ме
не, мо дер не бра не раз ма кле су оба ле, по то пи ле мо на шке пе ћи не, 
али ри ба ри још уви јек но ћу чу ју не ја сне гла со ве мо на шких мо ли
та ва ко ји ма се пре мо шћа ва ју и про стор, и ри је ка, и ври је ме, и по топ.
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За вр шна, де се та пје сма пр во га ци клу са – „Уза луд нас да ви те” 
– при род но до ла зи по сли је пје сме „Тр но во” и ди рект но се обра ћа 
они ма ко ји нас зло ста вља ју и уни шта ва ју. Ком по но ва на је на анти
те зи Ми – Ви и на ди рект ном обра ћа њу лир ског Ми – Ва ма. Оту да 
дра ма ти чан, ди ја ло шки тон пје сме: дру ги глас је из о стао, али је 
ус по ста вље на илу зи ја не пре ста не при сут но сти и бли зи не то га 
дру го га – Ви – и ње го ве не мо ћи у ди ја ло гу. Ви не ма ар гу мен те 
исти не, па ни је зи ка; има са мо ар гу мен те си ле ко ја во ди у на си ље 
и зло чин. Ви др жи у ру ци му ње, ва тру, ко смич ки огањ ко јим пр жи 
зе мље и на ро де, при че му је Ми ис так ну та ме та. Си ла и на си ље 
му слу же да „оза ко ни” и „овје ри” уна при јед на цр та не ма пе ко ји ма 
ус по ста вља но ве од но се у сви је ту. Ми је жр тва ко ја под но си на си
ље и су прот ста вља на си љу пра во, до ка зе, ар гу мен те – та пи је на 
оте ту зе мљу и ма тич не књи ге као до каз иден ти те та. Ми је свој на 
сво ме; то ни је су „над ни ча ри / на ту ђој њи ви”. Ми – то су бом бар
до ва ни, по ни же ни, из у би ја ни, рас ко ма да ни љу ди, али спо соб ни 
да се без стра ха оглед ну у во ди, без об зи ра на то да ли ће у во де ном 
огле да лу угле да ти се бе „с гла вом” или „без гла ве”; они су у том 
не при ста ја њу и по бу ни уна при јед ура чу на ли соп стве ну смрт; гла
ва је већ на по чет ку по бу не жр тво ва на. 

Ви не ма ју хра бро сти да се оглед ну у про роч кој, исти но слов
ној во ди. Ђо го уво ди алу зи ју на Пи ла та сти хом:

Уза луд се уми ва те. 

Кр ва ви ру ко пис ни ти пе ре во да, ни ти бри ше гу ми ца од оло ва.
Ђо го се по зи ва на исто ри ју и тра ди ци ју кр ста шких по хо да: 

на ша ду ша је ва ша (вјеч на) ме та. Ду ша, ме ђу тим, не ка ко „не ку да 
шмуг не”, оста вља ју ћи ти је ло да стра да – „да му ло ми те кич му”. 
А стра да ња су раз ли чи та, ста ра и но ва; има ги на ци ја зла је бо га та: 

Те ло го ри, те ја ме,
Те уран и Ан ђео Го ло вран... 

Алу ди ра се на зло чи не у два де се том ви је ку: ло го ри у оба свјет
ска ра та, ја ме у ко је је ба че но на хи ља де љу ди у Дру гом свјет ском 
ра ту, а за тим исто риј ске те ко ви не с кра ја 20. ви је ка: бом бар до ва ње 
Ср ба оси ро ма ше ним ура ни ју мом у кам па њи де вет на ест моћ них 
зе ма ља сви је та, у ак ци ји ци нич но на зва ној „Ми ло срд ни ан ђео”. 
Код Ђо га је тај „Ан ђео” црн – га вран Го ло вран. 

Кад из гле да да је „исто риј ски по сао” за вр шен на шим са тира
њем, да смо на у че ни па ме ти и при зва ни к по зна ни ју пра ва, ду ша 
се опет вра ћа у са тр ве но ти је ло и по чи ње да пје ва:
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Баш пе ва, као за и нат. 

То је пје сма по бу не, вјеч ног не при ста ја ња; знак жи во та; ду хов
на и ствар на по бје да. Пје сма ко ја ка зу је да је да вље ње уза луд но, 
али и да је стра да ње суд би на.

За вр шној пје сми пр во га ци клу са мо же се при го во ри ти да је 
су ви ше екс пли цит на, де кла ра тив на, да не ма ону там ну ви ше знач
ност пје са ма из Ву не них вре ме на, али се мо ра ода ти при зна ње оно
ме што је ре че но као пје снич ка и мо рал на хра бр ост. Ђо гу то га ни
ка да ни је не до ста ја ло, а злих и го рих вре ме на ће још би ти. До кле 
ви ше?!

3. Пре ко Ху ма, гле да ју ћи „на оба све та”

У ци ти ра ној ре че ни ци Ми ло са ва Те ши ћа с по чет ка ово га 
ра да на ла зи се и дио Ђо го вог сти ха из пје сме „По глед с Ле о та ра” 
– „иза ме ђе мо дре” – ко јим се ис ти че зна чај ме ђе, од но сно „ме ђе 
мо дре” у Ђо го вој пје сми, па и у по е зи ји. Ђо го има у збир ци Клуп ко 
и пје сму „На ме ђи” као за вр шну у истом ци клу су „По глед у не
до глед”, на чи јем по чет ку је и пје сма „По глед с Ле о та ра”. Та ко је 
мо тив ме ђе и на по чет ку и на кра ју ово га ци клу са; да кле, на оба 
по вла шће на, гра нич на мје ста; на обје ме ђе ци клу са. 

Ђо го ва пје сма „На ме ђи” има укуп но је да на ест сти хо ва, ра
спо ре ђе них у два ка тре на и је дан тер цет. На кра ју пр вог ка тре на се 
слу ти, а на кра ју дру го га об зна њу је, да је ри јеч о ме ђи из ме ђу жи
во та и смр ти, гдје чо вјек оста вља све што је сте као, знао и имао – 
сав пр тљаг – при је не го што се упу ти „на ону стра ну”, гдје путни
ке че ка ју „не ми ца ри на ри” оно га сви је та, не пи та ју ћи их шта но се 
у пр тља гу, ка ко се то тер це том по ен ти ра: 

Све што си са брао на пу ту
убрао у ви но гра ду
на у чио у шко ли и бо го мо љи
ов де оста ви.

Ис пра зни тор бу и гла ву
ис по ве ди тај ну, уга си лам пу
пре не го кре неш
на ону стра ну.

Та мо не ми ца ри на ри
пут ни ке до че ку ју по свом оби ча ју
и не пи та ју шта но се у пр тља гу. 
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Нај ве ћи хер це го вач ки и је дан од нај ве ћих срп ских пје сни ка, 
Јо ван Ду чић, с раз ло гом је на зван пје сни ком ме ђе (Н. Пет ко вић). 
Он је био оп сјед нут бре гом смр ти „с ко га очи / на оба све та гле
да ју”, а ње го ва из у зет на пје сма „Ме ђа” пр во бит но је за вр ша ва ла 
и по ен ти ра ла ци клус „Ве чер ње пе сме”, све док им се 1943. го ди не 
ни је при дру жи ла ком плет на збир ка Ли ри ка. „Ко че ка на ме ђи” – то 
је пи та ње свих пи та ња и „нај ве ћа тај на што тра је” – вјеч на тај на. 
За то цр та из ме ђу жи во та и смр ти „нег’ жи вот и смрт је ве ћа”. Пре
ла ском те цр те, чо вје ков прах се пре о бра жа ва у „гру мен гли не 
уже же не” и уки да се ме ђа из ме ђу Бо га и чо вје ка („По вра так”):

Кад мој прах, Твор че, мир но пре ђе
У гру мен гли не уже же не,
Тад не ће ви ше би ти ме ђе
Из ме ђу те бе и из међ ме не. 

У Ду чи ће вој пје сми „Чо век го во ри Бо гу”, чо вјек пи та Бо га 
упра во о Ђо го вим „не мим ца ри на ри ма”:

Ко пе ча те ти чу ва не по вред но,
Ко тво јим стра шним гра ни ца ма хо ди?

Ма ко ли ко да је сти хом и рит мом да лек од Ду чи ћа, Ђо го му 
је те мом „стра шне ме ђе”, али и по гле дом са Ле о та ра, вр ло бли зак. 

Ђо гов Пут за Хум по ка зу је те мат ску бли скост са дру гом ње
го вом збир ком – Мо дри ца (1974). Ри јеч мла ди ћа и ри јеч чо вје ка у 
по зним го ди на ма ни је иста ри јеч, па ни Ђо го во опје ва ње хер це го
вач ке пла ве ти у Мо дри ци ни је исто што и Пут за Хум: од Мо дрице 
је про те кло без ма ло по ла сто ље ћа. Из ми је нио се сви јет, из ми је нио 
се пје сник, раз ри је дио се и ра се лио Хум, и За ху мље; не ма ви ше 
ни дво гр ле, ни про ле те, ни лук ши је. Не ки дру ги то но ви од зва ња ју 
но вим Ђо го вим сти хо ви ма. Мла ђа ни Ху мља ци те шко да мо гу 
ра зу мје ти мно ге ри је чи из Ђо го ве мла до сти и дје тињ ства, па ни 
из ње го ве по е зи је, осо би то ра ни је. О ур ба ном чи та о цу да не го во
ри мо. Кад се цр но круг скру жао на Тр гу Ре пу бли ке, ма ло је ко знао 
да су цр но круг и пла во круг на род не ри је чи за дви је вр сте хер це го
вач ког по ско ка. Слич них при мје ра је до ста – за је дан ма ли рјеч ник. 

Са да је Ђо го ва по е зи ја знат но ко му ни ка тив ни ја и ме лан хо
лич ни ја, а пје сник за гле дан „иза ме ђе мо дре” – у за хум ске и за гроб
не про сто ре, у сва ком слу ча ју – оно стра не. Пје снич ки су бје кат је 
на пу ту у оба ци клу са – пут је кључ на ри јеч у њи хо вим на сло ви
ма. Та два пу та су и ком пле мен тар на и опреч на. При род но је да је 
онај ко пу ту је за Хум исто вре ме но на пу ту Све то га Са ве, пу ту је 
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по Са ви ној зе мљи. С дру ге стра не, пут ник за Хум има и сви јест о 
Ху му као хум ци, и о за ху мљу као про сто ру иза хум ке; „иза ме ђе 
мо дре”. Онај ко је на пу ту Све то га Са ве тра жи осло нац у све то сти 
и вјеч но сти чак и ка да сто ји пред ста рим цр кви штем, од ко је га су 
оста ли са мо те ме љи и ро зе те. Уто ли ко су ови ци клу си и ком пле
мен тар ни, и кон тра стив но по ста вље ни. 

„Пут за Хум” је пут лир ских ево ка ци ја и асо ци ја ци ја: ожи вља
ва ју кон крет не сли ке и до жи вља ји из дје тињ ства. Ка ко про пу ти 
за Хум, та ко Ђо го ва пје сма по ста је све отво ре ни ја за ме лан хо ли ју 
и но стал ги ју:

Се ћа ње об на вља лек ци је,
Бу ди по кој ни ке и са би ра
Ви шак ле ген де и ма њак на де

У мо јим пе сма ма. 

Из сје ћа ња се бу де Та ле Ци га нин и Та лин дуб са ча роб ним 
гни је здом у вр ху кро шње пу ним ша ре них ја ја; вас кр са ва сли ка 
че ти ри ста бла на бри је гу из над род не ку ће; ожи вља ва но ви, љу
бав ни до жи вљај спа са ва ју ће Зе ле ни ке и јед ног по по дне ва у Ла стви. 
Ђо го ве пје сме има ју у сре ди шту кон крет ну, жи ву сли ку и мје сто, 
али се та сли ка за ча ра ва до би ја ју ћи уни вер зал но зна че ње. Сви јет 
се прeoбражава у „дах лет ње но ћи”, а за ви чај но мје сто На горч ни 
не по сто ји на зе мљи већ се ску ћи ло у пје сни ко вој гла ви. Ту је на
шло си гур ни је мје сто:

И ода тле се не се ли,
А ни ја не мо рам
Да лу там и да га тра жим. 

Та ко је са чу ва но на горч ко зла то и од вар ва ра и од ар хе о ло га, 
скри ве но у на горч ким ку ћи ца ма и у пје сни ко вој гла ви. Тај сан се 
не да раз ма гли ти ни ти илу зи ја уни шти ти. Пје сма по ста је ме лан
хо лич ноно стал гич на пле ти сан ка. 

„Та лин дуб” се мо же до жи вје ти као по е ма или лир ска ба ла да 
са ста вље на од два на ест стро фо и да раз ли чи те ду жи не – од че ти ри 
до че тр на ест сти хо ва, и са укуп но де ве де сет че ти ри сти ха. Увод ни 
стро фо ид је штам пан дру га чи јим сло гом од оста лих – ита ли ком 
– што се мо же ра зу мје ти као гра фо сти лем ко јим се на гла ша ва 
зна чај, од но сно ме та по ет ска функ ци ја стро фо и да. Он го во ри о 
при ро ди пје сме: то је „при ча о јед ном на ра шта ју” ко ја „мо же ли
чи ти на бај ку”. Пје сма, да кле, има при чу, си же, ко ју при ча не и ме
но ва ни ка зи вач. Ка зи вач је свје стан сво је огра ни че но сти и во лио 
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би да ње го ву при чу „при ча не ко дру ги, / ко зна ка ко је би ло пре / 
и ка ко ће би ти по сле нас”. Уо ста лом, при ча из вор но ни је ње го ва 
ни ти пре но си ње гов до жи вљај, већ је ста ра је дан ви јек, а ка зи вач 
ју је чуо од већ по кој но га Ри ста, та ко да „све до ка не ма ви ше”. Из
вор „зна ња при че” је с оне стра не гро ба – по кој ник – а ка зи вач је 
по сред ник из ме ђу да ле ког ис ку ства, ко је већ јед но сто ље ће при
па да про шло сти и оном сви је ту, и са вре ме ног чи та о ца и слу ша о
ца. Ка зи вач вје ру је „да ни ви дар / о ра на ма ни шта ви ше не зна / 
од оног што ожиљ ке но си.” То му да је пра во да ту ђу при чу по сре
ду је и пре но си. Зна ње ра ње ни ка о ра ни и зна ње ви да ра раз ли чи та 
су, ма да ком пле мен тар на зна ња: бол и смрт ни страх зна са мо ра
ње ник, а ли јек, евен ту ал но, ви дар. 

Са да шња сли ка ка зи ва че вог за ви ча ја је у ста њу ра су ла: ку ће 
је „при сво ји ла ма гла и па у чи на / ча тр ња без во де, бир ти ја без кро ва 
/ шко ла из го ре ла”, а цр кве на зво на ри јет ко јек ну, са мо кад од не куд 
до ве зу не ког по кој ни ка. Ра су лу се са мо опи ру „ва зда исти / по по
днев ни ве тар с мо ра” и Та лин дуб. 

То ста бло је ста ро и уса мље но – ни ко не пам ти от кад је на 
на горч ком бри је гу – а име је до би ло по Та лу Ци га ни ну, ко ји је под 
њим рас пи њао чер гу, ко вао и жи вио ље ти, при чао ма што ви те 
при че ра до зна лој дје ци, упре зао ци ган ске ко ње у звје зда на ко ла 
и из ми шљао вра то ло ми је за дје ча ке, од ко јих је „пен тра ње уз дуб 
/ са птич јим гне здом на вр ху” би ло нај те же. То гни је здо на вр ху, са 
ча роб ним ша ре ним ја ји ма, би ло је не до сти жан циљ и оп сје да ло 
је и при вла чи ло дјеч ју ма шту, охра бру ју ћи дје цу на но ве уза луд
не по ку ша је. 

Ци је лог ље та су дје ца ју ри ша ла на дуб и стре ми ла ка звје зда
ном гни је зду, жу љи ла и кр ва ви ла пр сте и дла но ве, па да ла с пр вих 
гра на у спа со но сно ци ган ско на руч је, а дуб је оста јао нео сво јив и 
гни је здо не до сти жно. 

С Та ло вим од ла ском не ста ја ло би и гни је здо, и ча ро ли ја ду ба, 
а ма ли Си зи фи су ли је чи ли ожиљ ке, ра не и убо је, вје жба ли крх ка 
ти је ла и на пи ња ли ми ши ће за но ва уза луд на ус пи ња ња сље де ће
га ље та. Гни је здо ко је га не ма оста ја ло је у астрал ним про сто ри ма 
дјеч је ма ште као иде ал и циљ у ко ји су дје ча ци вје ро ва ли не до
пу шта ју ћи ни мо гућ ност сум ње у ла га ри ју. 

Дје ча ци су од ра сли и раз и шли се по сви је ту у ра зним прав ци
ма и смје ро ви ма, сва ки за не ким сво јим ша ре ним гни је здом, док 
се ни је су пре се ли ли у не ка бје ло свјет ска или до ма ћа гро бља. Свје
до ка ове при че ви ше не ма. Оста ла је са мо при ча по бјед ни ца о 
Та ли ном ду бу и дје ча ци ма, ко ји уза луд но, али не од у ста ју ћи, по
ку ша ва ју да се поп ну до астрал ног птич јег гни је зда. При ча о од
ра ста њу и ожиљ ци ма, о ма лим Си зи фи ма, о ра су лу. Оста ли су 
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вје тар с мо ра и Та лин дуб. Оста ло се пре се ли ло с ону стра ну гро ба 
– ху ма и хум ке – за јед но са Та лом и Ри стом, из во ром „зна ња при че”.

Ба ла да о од ра ста њу на то пље на је гу стом ме лан хо ли јом и до
би ла свој ства па ра бо ле о вар љи вом ци љу и ствар ним ожиљ ци ма. 

Ре френ је у Ђо га ри је дак, па је уто ли ко упа дљи ви ји као стил
ско и рит мич ко сред ство, по го то ву кад се из на сло ва пје сме и прво
га сти ха – „Дуб ја сен трен сла клен” – пре се ли у за вр шни стих свих 
на ред них че тир ју стро фа. Ево ци ра се за ви чај на сли ка као не раз
двој ни, че тво ро чла ни асо ци ја тив ни ла нац – че ти ри ста бла „са 
бре га из над ку ће”, ко ја до зи ва ју из сје ћа ња стал но и упор но, та ко 
да „тај зов ни кад утих ну ти не ће”. Та сли ка пје снич ком су бјек ту 
не жно и на сан до ла зи:

У сну ме ми лу је ру ка зе ле на. 

Ево ка ци ју за ви чај не сли ке и до жи вља ја пра ти вре мен ски па
ра докс. Што се чо вјек ви ше уда ља ва од ку ће и бри је га са ста бли
ма, то се сли ка из дје тињ ства и дје ча штва сна жни је ево ци ра и 
пра ти га: 

Иду ћи на пред ко ра чах уна траг
Њи хо ве вр шке да гле дам што ду же.
[...]
Што да ље од ми чем све су ми бли же
Дуб ја сен трен сла клен. 

Њи хо ва лир ска сли ка и „не ви дљи ва се на” нео дво ји ве су од 
пје снич ког су бјек та, без об зи ра на то ка кво је њи хо во ствар но ста
ње и суд би на: чак и кад би та ста бла би ла по ло мље на и по сје че на, 
и ка да би се у пу стој ку ћи ле гле гу је, у лир ској ево ка ци ји уви јек 
сто је че ти ри ма гич на ста бла на бри је гу из над ку ће. Ова лир ска 
сли ка про жи ма пје снич ког су бјек та до иден ти фи ка ци је, па су дје
ло ви ти је ла – ре бра – по ста ли „од пру ћа ор гу ље”: 

Мо ја су ре бра од пру ћа ор гу ље,
На њи ма сву ноћ сви ра не ко не знан
Та ко ти хо да ме ло ди ју чу јем
Са мо ја, за јар бол свог ста бла ве зан,
Дуб ја сен трен слу клен. 

Лир ски обрт на кра ју из не над но и вр ло успје ло је при звао мит 
и мит ску сли ку: лир ски су бјект је „за јар бол свог ста бла ве зан”, 
или сво јих че тир ју ста ба ла, од ко јих се ни у сну – у сну по го то ву 
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– не мо же одво ји ти. Од лир ске ево ка ци је до мит ске сли ке у до број 
пје сми са мо је је дан ко рак. Ху мљак ко ји са ња че ти ри ста бла на 
бри је гу из над род не ку ће пре о бра жа ва се у Оди се ја, ко ји би ја ше 
за јар бол при ве зан, а има ду бо ко ис ку ство до њег сви је та. Пје сник 
ко ји иде пре ко ху ма ка за ху мљу ду бо ко ин тим но осје ћа у ко га се 
удва ја. 

У пле ти сан ки „Сан лет ње но ћи” лир ски ју нак се об рео на 
гув ну крај род не ку ће и угле дао ви со ко из над тра ве злат ни цви јет 
ди ви зме – из у зе тан „као Ван Го гов сун цо крет” – од ко је га отац 
пра ви ме тли цу да оме те тру ње са хр пе раз ви ја ног жи та. Под мла
ђе ни лир ски ју нак, сном вра ћен у дје тињ ство, уз ја ху је „па трљ ке 
ме тли це” и пре ли је ће у за но су и нео пи си вој ра до сти с бр да на бр до:

Умро бих од то ли ке ра до сти
Да је бу дил ник зво нио
Ми нут ка сни је. 

Звук ба нал ног пред ме та и још ба нал ни ји ри там сва ко дневни
це ра за ра ју ча ро ли ју сна љет ње но ћи и спа са ва ју лир ског ју на ка 
од смрт ног ри зи ка у пре ве ли кој ра до сти. Оста је, ме ђу тим, не у ни
шти ва пу но ћа сно ви дов ног до жи вља ја – злат ни та лог су сре та са 
оцем и ле та с бр да на бр до. 

Сје ћа ње је без ма ло као сан: на пу ту за Хум пје сник се вра ћа 
у дје тињ ство сје ћа ју ћи се ка ко су као дје ца – ду бо ко увје ре ни у 
ма гиј ску моћ сво јих из го во ре них ри је чи, да њи ма мо гу ути ца ти 
на обла ке и вје тро ве, на ки шу и су шу – мо ли ли да југ ду не, а сје
вер умук не, да ки ша пљу сне и на то пи жед ну зе мљу и усје ве, док 
су они раз и гра ва ли ма шту ужи ва ју ћи у игри вје тро ва и обла ка, у 
ди на мич ним и дра ма тич ним про мје на ма на хер це го вач ком не бу. 

Ма ко ли ко сно ви и сје ћа ња би ли окре пљу ју ћи и ча роб ни, 
на то пље ни су но стал ги јом, а око њих ти тра ме лан хо ли ја за јед ним 
не ста лим сви је том и ску пим ко ма дом жи во та. 

Вас кр са ва у сје ћа њу и ра на љу бав се дам на е сто го ди шња ка са 
ше сна е сто го ди шња ки њом, док око њих па да ју ја бу ке – гре шне 
би блиј ске воћ ке – а они, уз сми јех, вје жба ју јед на че ње по звуч но
сти и па ла та ли за ци ју на гре шном при мје ру – ка ко от пу чи ти пу цу 
под гр лом – па се са да пје сник пи та, вра ћа ју ћи се из до жи вљај ног 
вре ме на у ври је ме пје ва ња, ку да ту ча роб ну пуљ ку од се де фа, ис
под дје во јач ког гр ла, „пре јед ног ве ка” од не се Бре га ва ри је ка, да 
он још уви јек за њом плу та „у бро ди ћу од па пи ра”. У игри сје ћа ња 
и сна дје тињ ство и дје ча штво тра ју до кра ја ве ка. Ево још јед не 
дра го цје не Ђо го ве љу бав не пје сме, уто ли ко дра го цје ни је што је 
та квих пје са ма ма ло у ово га пје сни ка, а сва ка је нео бич на. 



527

Та ко се ерот ско нео че ки ва но ја ви у ево ка ци ји мје ста и пеј за жа 
из бли же про шло сти. Од нос пре ма Зе ле ни ки, у ко јој је Ђо го на шао 
уто чи ште и окре пље ње, на гла ше но је еро ти зо ван, и то од пр вог 
до по сљед њег од че ти ри не јед на ка стро фо и да. „Од ме да мо дра и 
зе ле на” Зе ле ни ка се пот пи су је усна ма „на сла ној сте ни” пје сни
ко вог че ла. Она је за во дљи ва ви да ри ца ко ја сва ког ље та бри ше са 
ко же и ду ше пје сни ко ве „убо је и угри ске од жи во та”. Пје сни ку, 
„ко ме ни кад ни шта ни је по ме ри”, Зе ле ни ка по дат но и по хо тљи во 
ша пу ће:

Гур ни гла ву под мо ју ха љи ну
И за ро ни ду бо ко. 

„Зе ле ни ка” је јед на од ри јет ких Ђо го вих пје са ма чи стог окре
пље ња и обо стра ног ље ко ви тог пре да ва ња у љу ба ви. 

И пје сма „Сит се бе” – дру га из ци клу са „Ја ни сам не ко дру ги” 
– та ко ђе је јед на од Ђо го вих нео бич них љу бав них пје са ма. Она 
има и не дво сми сле ну по све ту су пру зи од са мо јед не ри је чи – име
на, од но сно на дим ка: Бе би. Ис пје ва на је у пр вом ли цу јед ни не и 
са ста вље на од два де сет шест сти хо ва, рас по ре ђе них у че ти ри не
јед на ка стро фо и да. Пр ва три су сво је вр сно сво ђе ње ра чу на, жи
вот ног би лан са, пред со бом и пред сво јом љу ба ви, што се ви ди 
тек у за вр шном стро фо и ду. 

Пр ви стро фо ид (шест сти хо ва) нај же шћи је и нај дра стчи ни ји 
по упо шља ва њу ти је ла, од но сно по ста вља њу се бе на жи ву ва тру. 
Упра во је то знак пре по зна ва ња и иден ти тет ски би љег лир ског 
су бјек та. Оту да је пр ви стих јед нак на сло ву ци клу са:

Ја ни сам не ко дру ги,
На сво ју сам ва тру се бе ло жио. 

Дру ги стих је у осно ви фра зе о ло ги зам: на ло жи ти не ко га – 
ри јет ко се бе – на (жи ву) ва тру – че сто се чу је у Хер це го ви ни, у 
зна че њу ста ви ти се бе на те шка ис ку ше ња. Ђо го пра ви дви је ин
тер вен ци је у фра зе о ло ги зму. Пр во, он је ло жио се бе, а не дру го га, 
и дру го, он вра ћа фра зе о ло ги зму бу квал но зна че ње, а за пра во га 
дво стру ко ме та фо ри зу је: не са мо да је ло жио се бе на сво ју ва тру 
већ је:

Пе као што се мо гло ис пе ћи
И гу тао пре сно
Што се жа ру опи ра ло.
Сит сам се бе. 
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Пе ћи без при си ле соп стве но ти је ло и гу та ти га, и пе че но и 
при је сно, до и ста је же сто ка, дра стич на и, вје ро ват но, уни кат на сли
ка у срп ској ли ри ци, а за пра во је ре зул тат ра да на фра зе о ло ги зму. 
Из кон тек ста ци је ле пје сме не дво сми сле но је ја сно да је ри јеч о још 
јед ној ме та фо ри за ци ји фра зе о ло ги зма, ко ји већ, сам по се би, са др
жи ме та фо ру. Та ко је де ме та фо ри за ци јом фра зе о ло ги зма – пе че ње 
и гу та ње сво га ти је ла ло же ног на сво јој ва три – по стиг ну та дво
стру ка ме та фо ри за ци ја; ни ко, за ци је ло, ни је гу тао сво је пе че но и 
не до пе че но ти је ло већ је не пре ста но ри јеч о пре не се ном зна че њу. 

„Ра чун” је већ све ден пр вим стро фо и дом: лир ски су бје кат је 
„сит се бе”, по што је се бе ло жио на сво јој ва три и гу тао и пе че но 
и при је сно сво је ти је ло. За вр шни стих: „Сит сам се бе” – та ко ђе је 
фра зе о ло ги зам, с тим што сли ка кул ми ни ра упо тре бом и ком би
на ци јом два ју фра зе о ло ги зма, па је дру ги са свим ло гич на по сље
ди ца пр во га. 

Ри јеч је, за пра во, о то ме да лир ски су бје кат ни је се бе ште дио 
у свом не баш крат ком жи во ту, да је ста вљао се бе на ис ку ше ња 
ко ја је сма трао сво ји ма, и да се на тим ис ку ше њи ма – на тим ва тра
ма – до бра но са мо ра зо рио, па је сад, под ста рост већ „сит се бе”. 

Дру ги и тре ћи стро фо ид са мо „до пу ња ва ју” и „обра зла жу” 
већ ус по ста вље ни би ланс. Ври је ме је го то во на ис те ку и лир ски 
су бје кат се чу ди ко ли ко је тра ја ло с об зи ром на то ко ли ко га је тра
ћио. То што је од жи во та пре о ста ло оби ље же но је не са ни цом и 
скра ће ним ко ра ком:

Са ти бе са ни и ко ра ци све кра ћи
Ни су пло до род ни. 

На по чет ку тре ћег стро фо и да из ра жа ва се не за до вољ ство по
стиг ну тим и оства ре ним:

Оно што сам хтео
Над ра ста ло је мо ју сна гу.
За тан ку сам се хва тао гра ну. 

Ни је ја сно ни шта је та тан ка гра на за ко ју се хва тао лир ски 
су бје кат, ни ти шта је то хтио, а шта је над ра ста ло ње го ву сна гу. 
Ни је смо си гур ни да би га усре ћи ле „не ке твр ђе шта ке / из де ља не 
од зла та и ма те ма ти ке”. 

За вр шни стро фо ид, нај кра ћи, од све га пет сти хо ва, из ра зи то 
је љу бав но усмје рен и њи ме се пје сма по ен ти ра. Лир ски су бје кат 
је све ден на очи, на по глед, и тај по глед из ра жа ва љу бав до по сљед
њег жи вот ног тре на: 
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Са го рео сам, љу ба ви,
Са мо сам очи око вао
Не са го ри вим ста клом
Да те ми лу ју док и по след ња
Ко шчи ца не из го ри. 

Оста ла је још је ди но љу бав у очи ма и ми ло ва ње по гле дом као 
по сљед ња од бра на жи во та и ње го во га сми сла; љу бав здру же на с 
гу стом ме лан хо ли јом. 

То ни је ма ла по хва ла љу ба ви. Ђо го је овом књи гом обо га тио 
крај ње нео би чан ре пер то ар сво га љу бав ног пје сни штва.

Окре пљу ју ћу сна гу има и ви но, ма да огра ни че ног до ме та. 
Јед ног по по дне ва у Ла стви пје сник је на шао утје ху у ви ну – жу тој 
жи лав ци – у при ја тељ ској ку ћи и иди лич ном ви но гра ду, али се у 
пи ћу, ис под при ви да утје хе и окре пље ња, от кри ва ју уну тар ње 
не ви дљи ве су зе, ко је се та ло же у ду ши „као пе ћин ски на кит”, и 
пот ко жни уну тар њи но же ви, од ко јих од бра не не ма, па пле ме ни
то пи ће слу жи да те ра зор не пот ко жне бо де же бар на тре ну так 
за ту пи. Ни тре ну так опу шта ња уз вр хун ско ви но, у при ја тељ ској 
ку ћи, на иди лич ном мје сту, ни је без осје ћа ња бли зи не слут ње 
опа сно сти и уну тар њег ра за ра ња не ви дљи вих по тај них пот ко жних 
бо де жа. Хум ра за ра и за бла жу је. 

4. „Ја ни сам не ко дру ги” – лич ност и „дру гост”

Ђо го ва књи га Пут за Хум из ра зи то је иден ти тет ска. Пр ва два 
ци клу са пје ва ју ви ше о ко лек тив ном, тре ћи о ин ди ви ду ал ном 
иден ти те ту. Али сва три су ком пле мен тар на и пје сме у њи ма се 
ме ђу соб но „до зи ва ју”. То је нај о че вид ни је са пје сма ма о ства ра њу 
и ства ра ла штву: чак че ти ри пје сме из тре ће га ци клу са из дво ји ли 
смо ме ђу де вет Ђо го вих ау то по е тич ких пје са ма. То су: „Вра жи ја 
играч ка”, „Мој ја ра не мој цр ни га вра не”, „Си јам ски бли зан ци” и 
„Са би ра ње”. При род но да је пје сни ков иден ти тет нај већ ма у пје
сми; у ње го вој по е зи ји и по е ти ци. За то смо те и та кве пје сме из
дво ји ли на по че так. Из тре ћег ци клу са су, да кле, то пје сме о ср цу 
као свом вр хов ном су ди ји; „вра жи јој играч ки”, хи ро ви тој, не по
слу шној и не у кро ти вој; о бли ско сти до двој нич ког удва ја ња са 
га вра ном; о удва ја њу до од но са си јам ских бли за на ца са ву ком; о 
пор тре ту пје сни ка ко ји ра ди на тек сту – по ве зу је, скра ћу је, до пу
њу је. Ка да смо го во ри ли о Ђо го вом љу бав ном пје сни штву, ни је смо 
мо гли за о би ћи ни пје сму „Сит се бе” из овог ци клу са, у ко јој је 
„љу бав на стро фа” по ен та, а пје сни ков лич ни иден ти тет је и у томе 
што је се бе ви ше пу та ло жио на соп стве ној ва три. Та ко смо до сад 
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већ го во ри ли о пет од укуп но де сет пје са ма из Ђо го во га тре ћег 
ци клу са. 

Тре ћи ци клус се отва ра пје смом „Пра зна шкољ ка”. Над пра
зном шкољ ком на мор ској оба ли, Ђо го је, из уну тра шње пер спек
ти ве, гла сом мр тве, опу сто ше не шкољ ке, до ча рао до жи вљај „зуба
те пра зни не”. Пра зна, ја ло ва и бе жи вот на шкољ ка по ста је сим бол 
те и та кве пра зни не, па ова ба ла да о шкољ ци као да се при ми че 
не ким ду бо ко ту жним пје сма ма Сте ва на Ра ич ко ви ћа. Зу ба та пра
зни на сви је та ста ла је у јед ну пра зну шкољ ку на мор ској оба ли. 

Али от куд ова пје сма на пр вом, по вла шће ном мје сту у ци
клу су ко ји но си на слов „Ја ни сам не ко дру ги” и у ко јем се го во ри 
о лич ном иден ти те ту? Ни је ли осје ћа ње „зу ба те пра зни не” бли ско 
и са мом пје сни ку у по зној жи вот ној до би? Ни је ли се то пје сник 
вра тио за тре ну так у пост сим бо ли стич ку мла дост и ни је ли пра зна 
шкољ ка по ста ла сим бол то ли ко ши ро ког и су ге стив ног зна че ња 
да је об у хва ти ла и са мо га пје сни ка? Све су при ли ке да је та ко; то 
по твр ђу је ње но кон тек сту ал но зна че ње, ње на по вла шће на по зи
ци ја у ци клу су. Ово је јед на од бо љих и су ге стив ни јих Ђо го вих 
пје са ма, ис пје ва них на тра гу и у кљу чу сим бо ли стич ке по е ти ке. 
На сље ђе сим бо ли зма је, до и ста, бес крај но. Уо ста лом, то по твр ђу
је и на слов ово га ци клу са, ко ји се мо же ра зу мје ти као ре пли ка на 
Рем боа. 

Овај на слов се мо же ра зу мје ти и као по ле мич ки от клон од 
по ма ме по мод ног по ри ца ња ау то но ми је и ин ди ви ду ал но сти пје
снич ког дје ла и пје сни ка као ства ра о ца, за рад те о ри је „дру го сти”. 
Ни је ли и мој од нос пре ма дру ги ма, и мо ја „дру гост”, из раз мо је 
ин ди ви ду ал но сти, мог пје снич ког сен зи би ли те та, мо је кул ту ре и 
мо је лек ти ре. Ђо го ни ка да не ће би ти склон да по ри че пје снич ку 
ин ди ви ду ал ност ни ти пје сни ков иден ти тет, што га не ће спре ча
ва ти да бу де у ко му ни ка ци ји и са на ци о нал ном тра ди ци јом и кул
ту ром, и са свјет ском књи жев но шћу. То, уо ста лом, по твр ђу је и 
на слов ово га ци клу са, на слов са Рем бо о вом сјен ком у под тек сту; 
оту да и пје снич ки ди ја лог са Ду чи ће вом „Ме ђом” или са на шим 
фол кло ром и ста ту сом ву ка и га вра на у срп ској по е зи ји, кул ту ри 
и ста рој срп ској ре ли ги ји и ми то ло ги ји. Оту да су и вук и га вран 
те ма ти зо ва ни и опје ва ни баш у овом ци клу су. 

Већ смо ви ше пу та по но ви ли да се Ђо го ве пје сме ме ђу соб но 
„до зи ва ју” и кроз ци клу се, и кроз пје снич ке књи ге, и то смо на 
ви ше при мје ра по ка за ли. Та ко се са пје смом „По под не у Ла стви”, 
о ис пи ја њу „жу те жи лав ке”, до зи ва пје сма „Апо те ка и ви но”, у 
ко јој је осје ћа ње ме лан хо ли је при гу ше но ау то и ро ни јом. Апо те ка, 
од но сно ље ко ви, и ви но су у ста ро сти пје сни ко во „ле во и де сно кри
ло”. Али та не по у зда на кри ла га све ма ње и рје ђе „ди жу у ви си не”, 
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јер су му сви да ни „ве нац од оло ва”, па пје сник „за не во љу слу жи 
свом за на ту”, др же ћи се да ље од „днев не пра ши не”. Ви но га, ипак, 
по ди же и спа са ва, по ма жу ћи му да се одво ји од све ве ће зе мљи не 
при влач не сна ге:

Али ме ни по ма же
Да се од зе мље од ве жем
И леб дим, леб дим, леб дим,
Ка пу ти ћем ста ре љу ба ви огр нут
Да ме зе мља ни не ис ка ља пут. 

Ако не во ди у не бе ске уз ле те, у за но се и на дах ну ћа, ви но по
ма же пје сни ку да се уз диг не из над зе маљ ске ка љу ге. Ово је ли је па 
по хва ла ви ну из пе ра пје сни ка ко ји је склон сво ђе њу жи вот них 
ра чу на. 

„Кр пе ња ча” је та ко ђе јед на од пје са ма ко ја спа ја ци клу се: 
опје ва се лоп та на пра вље на од кр пе, ис пу ње не ра зним тек стил ним 
от па дом, па до бро за ши ве не, ко јом су уве се ља ва ли сво је дје тињ
ство и дје ча штво пје сни ко ви вр шња ци. Са да је и са ма от пад, суви
шна и од ба че на, на кућ ни та ван за лу та ла, по лу ра спад ну та, бив ша 
ствар, „у па у чи ну умо та на”. 

За вр шни и нај ве ћи дио пје сме је при ча са ме лоп те о сво јој 
при ро ди, на стан ку и функ ци ји; о свом крат ком, уз бу дљи вом и не 
на ро чи то срећ ном жи во ту:

Про ва ље на ре бра и уста за ши ве на
Не при зи ва ју но стал гич на се ћа ња. 

Ти је ло, или дје ло ве ти је ла, Ђо го че сто и ве о ма успје ло и пје
снич ки увјер љи во упо шља ва у сво је пје сме. Ни је ла ко кр пе ња чи 
за ши ве них уста и про ва ље них ре ба ра. 

Кр пе ња ча сво ју жи вот ну при чу по ен ти ра та ко да и она, и њен 
крат ки, не срећ ни жи вот, а на ро чи то игра „но ге та ња”, до би ја ју 
ви ши и трај ни сми сао:

На у чи те и ви да се и у овој игри
Све ме ња да би оста ло исто. 

И та ква, ста ра и од ба че на, су ви шна и не по треб на, та ма гич
на ствар чи ца бу ди емо ци је, па се срећ ни на ла зач осје ћа као да је 
„по сле мно го го ди на / срео дра гог ро ђа ка”. Чак и око су ви шних и 
од ба че них ства ри уви ја се не ви дљи ви пра мен чо вје ко ве ду ше. 
Ства ри го во ре о љу ди ма и вре ме ни ма и ка да су су ви шне и ана



532

хро нич не – ка да су ста ри и раз др ти от пад. Кр пе ња ча је дио иден
ти те та лир ског су бјек та, па се, при род но, на ла зи у тре ћем ци клу
су, али би мир но мо гла ста ја ти и у дру гом, као би љег дје тињ ства 
дје ча ка из Ху ма и јед ног оскуд ног, по сног вре ме на; као јед на од 
ве за са сви је том за ви ча ја и дје тињ ства. За то је „Кр пе ња ча” пје сма 
спој ни ца ме ђу ци клу си ма. 

Усмје ре ност „на ону дру гу оба лу” по ја ча ва се при кра ју књи
ге, а нај и зра зи ти је у пје сми „Не на пи са но пи смо”. Лир ски су бје кат 
че зне за при сном ста рин ском ко му ни ка ци јом са се ни ма сво јих 
пре ми лих

У ма гле ној да љи ни
На оној дру гој оба ли. 

Хтио би да им упу ти реч љу ба ви. Али за та кво бол но осје
тљи во пи смо не ма по шта ра: онај „ћу дљи ви спла вар” – Ха рон или 
не ки ње гов двој ник – та кву по шту не пре во зи „пре ко ре ке”, Ахе
рон та и Ле те. 

И не на пи са но пи смо мо же би ти у пје сми за пе ча ће но – су зом, 
а су за и сви је ћа оста ју је ди ни вид по ште с упо ко је ни ма у да љи ни 
и ма гли ни, и по ко ја гла сно не из го во ре на или про ша пу та на ри јеч:

Та ко по не кад не на пи са но пи смо
За пе ча тим сла ним леп ком
Ис под треп ки
И за па лим све ћу
Да с мо јим пре ми лим
Ко ју реч без ре чи про збо рим. 

Гу ста ме лан хо ли ја про жи ма и об у хва та ову пје сму. То ме лан
хо лич но осје ћа ње је у овој књи зи че шће и гу шће не го ра ни је и 
је дан је од но вих ква ли те та Ђо го ве пје снич ке књи ге. Емо тив но 
клат но Ђо го ве по е зи је по мје ре но је и про ши ре но. 

За вр шна пје сма „Мо ја адре са” из ра зи то је ам би ва лент на и 
осјен че на иро ни јом. Пје сник јав но при ја вљу је сво ју астрал ну, не
бе ску адре су, без кућ ног бро ја:

Зве зда ни гај без бро ја
Зад ња по шта –
Не бе са. 

Да ли то про мје ну адре се пје сник при ја вљу је свим они ма 
ко ји су га тра жи ли и про го ни ли по слу жбе ној ду жно сти, у ври је ме 
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хај ке на књи гу Ву не на вре ме на; или они ма ко ји су, тај но и до бро
вољ но, про на ла зи ли ово зе маљ ску пје сни ко ву адре су да би на тој 
адре си чи ни ли га длу ке и не по чин ства; или, про сто, на ја вљу је се о
бу иза ху ма у за ху мље, ку да се, мо жда, до спи је ва до Зве зда ног га ја. 
Би ће да је све по ма ло и да пје сник пре ма све му, на кра ју, за у зи ма 
са мо о сло ба ђа ју ћи иро ни чан од нос. 

Пут за Хум је, не сум њи во, на ја ва пу та иза ху ма, у „ма гле ну 
да љи ну”, па и у Зве зда ни гај; сум њив и не по у здан као и све што је 
чо вје ко во ста ни ште. За то је овај лир ски епи лог отво рен и иро ни чан.

А ми оче ку је мо још ко ју Ђо го ву књи гу. Вје ру је мо да ће пјеса
ма још би ти. За то је, али са мо за то, и наш рад на Ђо го вој по е зи ји 
отво рен. 

На Ча сне ве ри ге 2023.




